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ČS. KOMUNISTÉ MAJÍ ZŘEJMĚ 
Z GORBAČOVOVY VYHLÁŠENÉ 

„GLASNOSTI” VELIKÁNSKÝ  STRACH

Malé skupiny odvážných lidí však přesto zvedají hlavy, 
narovnávají své páteře a veřejně volají po nutné nápravě 
myšlení a práce.

Skupina dělníků z Moravy aby v zájmu duchovně kulturní 
vyzvala už letos na jaře pre- obrody obou našich národů, 
zidenta dr. Gustava Husáka, nápravy hospodářství a demok­

Vysvětlení a výzva spoluobčanům
(Otevřený dopis Tomáše Hradílka)

Uplynuly tři týdny od chvíle, kdy jsme my, občané z Moravy 
v počtu pěti osob, zaslali otevřený dopis prezidentu republiky, 
ve kterém jsme mu navrWr, aby dobrovolné odstoupil z nej vyšSí 
funkce, a zároveň jsme naznačili, že jeho úplný odchod z veřej­
ného a politického života považujeme za žádoucí. Se souhlasem 
ostatních členu naší neformální skupiny vás chci nyní seznámit 
se třemi základními pohnutkami, jež nás vedly k uskutečnění 
této iniciativy:

1. Vycházeli jsme z přesvědčení, že novou politiku je téměř 
nemožné uskutečňovat se starými lidmi. Nemáme na mysli věk, 
jde nám o sepětí současných vysokých činitelů s předchozím 
tzv. normalizačním obdobím. Pan Gorbačov se mýlí, možná 
záměrně, ale mýlí se, když toto období hodnotí pozitivně. 
Připomínáme již pozapomenutou myšlenku, že každá moc se 
musí v delším časovém úseku vykázat některými kladnými výs­
ledky v jistých oblastech života lidí. Částečné zvýšení životního 
standardu při značném nárůstu výroby, spojeném s ekologic­
kými problémy, nemůže příznivě ovlivnit celkové negativní 
hodnocení stavu naší společnosti. Ten je charakterizován 
strnulostí, zaostáváním, nesmírným plýtváním, umrtvením 
tvůrčího ducha lidu, krizí mezilidských vztahů, zapomínáním 
historické a kulturní kontinuity. Za tuto mravní bídu, za toto 
nehorázné mrhání nesou největší vinu současní představitelé, a 
proto nejsou důvěryhodní. Máme v živé paměti, jak servilně a 
patolízalsky vyzvedávali nejvýše postavenou osobu SSSR 
Leonida Brežněva až k nebesům v době, kdy tento činitel 
přivedl svou zemi s jejím obrovským potenciálem k hluboké 
stagnaci. S jeho osobou a s jeho údobím jsou naši představitelé 
spojeni pupeční šňůrou. Očekávat, že se z nich stanou upřímní 
reformátoři a demokraté, je iluzorní a směšné. Však také jejich 
módnívýroky z poslední doby působí, až na výjimky, křečovitě, 
pokrytecky a trapně. Proto jsme se obrátili na dr. Husáka, 
neboť on je symbolem a hlavním pilířem naší mocenské elity. 
Jeho odchod by byl bezesporu začátkem kádrových změn zdis­
kreditovaných funkcionářů.

2. Hluboce se nás dotklo, jakou živnou půdu nacházely různé 
fámy a pověsti, jež spojovaly další vývoj v republice s pokyny 
přicházejícími ze Sovětského svazu. Očekávání blanických 
rytířů nebo krále Ječmínka, a ještě k tomu přilétajících z 
Kremlu, nás pobuřovalo. Ostatně nedávná návštěva nejvyššího

ratizace celé společnosti, odešel 
se svými starými spolupracov­
níky z tzv. „normalizačního” 
zpátečnického období na od­
počinek. Nejhlavnější texty o 
tom všem přinášíme v nás­
ledujících sloupcích.

Fotografii herce - Národního 
umělce - Miloše Kopeckého 
přinášíme ze dvou důvodů: 1) 
protože nemáme fotografii Ing. 
Tomáše Hradílka ani jeho 
duševně spřízněných přátel 
Rudolfa Berezy či Michala 
Mrtvého; 2) herec Miloš

Kopecký ve své funkci mluvčího 
Svazu čs. dramatických umělců - 
(který ve dnech 5.-6. května 
1987 v Praze schůzoval) - využil 
historické příležitosti a ve svém 
veřejném projevu přímo vyzval 
celou dnešní čs. komunistickou 
vládní garnituru, aby odešla „z 
jeviště, dokud je čas”. Řekl jim:
„Váš čas vypršel - odejděte!” 

Rudé právo celý jeho projev 
samozřejmě neotisklo; lidé 
doma se obeznámili jen s těmi 
částmi jeho řeči, kde mluví příz­
nivě o socialismu, o „oprav-

sovětského představitele nám dala za pravdu. Pro nás je přece 
rozhodující společenská atmosféra, reformní duch, jenž k nám 
ze Sovětského svazu vane. Nechtějme, aby za nás udělal někdo 
jiný to, co musíme udělat sami.

3. Hlavním smyslem našeho počinu bylo pokusit se probudit 
občanskou kuráž. Tímto tak trochu šokujícím zpiisobem, in­
spirovaným zvoláním děvčátka z Andersenovy pohádky 
Císařovy nové šaty, jsme se rozhodli veřejně naplňovat obsah 
výzvy Charty 77 z počátku letošního roku, známé pod názvem 
Slovo ke spoluobčanům. Vlastním příkladem jsme měli a máme 
v úmyslu poněcovat ostatní vnímavé občany, narušit bariéry, 
jež se léta normalizace navršily v životě národa a každého jed­
notlivce. Překonejme strach občanskou odvahou, lenivost a 
apatii činorodostí, lhostejnost a nezájem angažovaným ob­
čanstvím.

Osobně se obracím k mládeži, zejména vysokoškolské, ke 
které jsem před dvaceti lety patřil: Přátelé, překročte svůj stín, 
vyjděte z beztvaré anonymity a vše umrtvující průměrnosti a 
staňte se opět nositeli myšlenek pokroku, svobody a demok­
racie, základních kamenů socialismu. Plnokrevnost mládí 
nevytváří přece vychytralost, cynismus a honba za zábavou a 
požitky, ale hledání pravdy, smysl pro poctivost, revoluční nad­
šení a zodpovědně buřitelský duch. Vzpomeňte na svoje vrstev­
níky v různých dobách, vzpomeňte na své kolegy v jiných 
zemích. Nejen mladí lidé, ale my všichni začněme vyplňovat a 
rozšiřovat prostor, jejž se naší společnosti podařilo vytvořit. 
Důkazem tohoto prostoru je i to, že my, kteří jsme podepsali 
výše zmíněný dopis prezidentu Husákovi, žijeme již plné tři 
týdny mezi vámi bez jakéhokoli postihu. Obdobná „troufalost” 
by ještě před dvěma třemi lety znamenala okamžité uvěznění.

Během své desetileté činnosti v občanské iniciativě Charta 77 
jsem přišel mnohokrát do styku s pracovníky Státní bezpeč­
nosti. Tito pánové velmi často opakovali výhrůžku, abych mys­
lel na své děti. Potenciálním adresátem této hrozby může být 
většina z nás. Přeměňme ji tedy my, plnoprávní občané, ve 
společnou výzvu. Mysleme na naše déti, mysleme na další 
pokolení. Svoboda, to není dar, to je zasloužené vítězství. A 
cesta k němu je vydlážděna zejména vytrvalou piací a ob­
čanskou kuráží.

V Lipníku nad Bečvou 19.4.1987
Tomáš Hradílek 

Zasláno ČTK a zahraničním tiskovým agenturám ak­
reditovaným v ČSSR.

dovosti” ruského národa, o 
krásných ideálech Marxe a 
Lenina, které jen „praxe 
komunistů” znetvořila. Přesto 
byl jeho projev odvážný, ťal do 
živého a udeřil na správné hře­
bíky, když tvrdil: „Ne samým 
chlebem živ je člověk!” - 
„Pojmy, které dnes nejvíce vzr­
ušují naši společnost v Českos­
lovensku jsou pojmy 
duchovní!” - „Mládež v Českos­
lovensku je dnes velmi alergická 
na naši celonárodní přetvářku a 
rozpolcenost!” - „Pravda je re­
voluční” - „Nejcennějším 
darem člověka jsou šedé buňky 
jeho mozku, a proto to lidem 
myslí.” „Vše, co člověk nosí, se 
dělá na jeho míru - jako boty či 
klobouk - a ne naopak*, každou 
nohu a každou hlavu přiz- 
püsobovat jedné jediné míře.”

Herce Miloše Kopeckého, 
protože je asi straníkem, za tu 
jeho odvahu zatím dosud nezav­
řeli. Alespoň jsme o tom dosud

(Pokračování na str. 12)

Herec Miloš Kopecký
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Sloupek informací 
o „novém návrhu” pěti presidentů 

středoamerických republik 
na schůzi v Guatemale, 

jak skoncovat s občanskou válkou 
v Nikaragvě

a o nových těžkostech v JAR.

Velké ekonomické těžkosti nutí 
sandinistickou Nikaragvu k ús­
tupkům a k touze po skončení 
války guerilů „contras”.
Je bláhové se domnívat, že by 
byla Ortegova komunistická 
junta sandinistii ochotna vzdát 
se své totalitní vlády v zemi, 
přistoupit na uspořádání de­
mokratických voleb pod 
mezinárodním dohledem a dělit 
se pak v parlamentě o politickou 
moc s řádné zvolenou oposicí! 
Nikaragva je však na tom dnes 
hospodářsky' velmi špatně a tak 
je Ortega ochoten slibovat 
cokoliv, hlavně aby získal čas a 
zabránil tak v září presidentu R. 
Reaganovi žádat US Kongres o 
další potřebnou pomoc 
nikaražským bojovníkům za 
svobodu.

Nikaražský president Daniel 
Ortega ve své řeči, pronesené 
V), července u přdežitosú os- 
mého výročí sandinistícké revo­

luce, požádal mezinárodní 
komunitu o naléhavou výpomoc 
Nikaragvě, která musí čelit 
drtivému vojenskému a 
ekonomickému nátlaku, jejž
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jeho zemi údajně způsobuje 
Reaganova vláda. Tím nepřímo 
přiznal, že je ohrožena samotná 
existence sandinistické marxis­
tické revoluce v Nikaragvě.

Výpomoc ze strany SSSR a 
jiných evropských zemí není 
zvyšována, ale spíše ještě 
ochabuje. Sandinistická vládaje 
silně pozadu ve splácení 
zahraničního dluhu a tak cizí 
banky nejsou ochotny jí pos­
kytovat další úvěry. Občanská 
válka, ve které USA poskytují 
rebelům nejnutnější vojenskou 
výpomoc, přivedla nikaražskou 
ekonomii do stavu naprosté 
stagnace. Stále se zvyšující 
ekonomické nesnáze v 
Nikaragvě a rostoucí isolace 
sandinistického režimu v 
zahraničí přivedly Ortegu k 
tomu, že 7. srpna v hlavním 
městě Guatemaly ochotně 
podepsat návrh středoameric- 
kých presidentu na skončení 

bojii a uzavření trvalého míru ve 
střední Americe. Kostarický 
president Oscar Arias, ideový 
původce tohoto mírového náv­
rhu přiznal, že Ortega na jejich

vrcholné Schůzi se ukázal velmi 
smířlivým a učinil mnohé ús­
tupky proto, že nutně potřebuje 
mít doma mír. Zejména dva 
presidenti tam prý projevili 
značné starosti stran 
ekonomické situace své země: 
salvadosrký president José 
Napolen Duarte a nikaražský 
Ortega. Arias doslovně řekl: 
..Oba jsou přímo zoufalí a chtěli 
by mít mír za každou cenu.”

Také William Goodfellow, 
ředitel washingtonského „Ús­
tředí pro mezinárodní politiku", 
prohlásil, že sandinisté v 
ekonomii už nevědí kudy kam a 
proto jsou ochotni slíbit demok­
ratické reformy ve své zemi 
výměnou za uzavření příměří v 
občanské válce. Pak ještě dodal: 
„Myslím, že oni cítí, že jejich 
přežití a přežití jejich revoluce 
jsou v sázce. Jejich programy v 
oboru školství a národní osvěty, 
ekonomie a zdravotní péče jsou 
touto občanskou válkou velmi 
ohroženy.” Sandinisté prý pro­
jevují radost z toho, že plán, 
podepsaný v Guatemala City, 
jim poskytuje aspoň nějakou 
naději na to. že příměří bude 
nakonec uzavřeno. Potom 
Ortega řekl Nikaragvajcüm. že 
si podrží mimořádnou moc 
pouze do té doby, až rebelové 
„contra” přestanou bojovat 
proti sandinistickému režimu. 
Goodfellow také řekl: „San­
dinisté jsou také čím dále tím 
více isolováni mezinárodně, 
výpomoc ze zahraničí ochabuje 
a jejich ekonomie je v hrozném 
stavu... Tento podepsaný 
mírový návrh může úplně 
změnit nikaražskou společ­
nost.”

Smlouva, podepsaná po 
dvoudenní vrcholné schůzi pěti 
stredoamerickými presidenty, 
volá po zastavení bojů ve střední 
Americe a po udělení amnestie 
rebelům do 90 dnů; v zemích; 
kde zuří občanská válka, má být 
zaveden demokratický řád; má 
být zastavena cizí výpomoc 
povstalcům, a území střední 
Ameriky nemá být poskytováno 
povstaleckým silám, aby si tam 
budovaly své základny, či aby 
tam hledaly útočiště. - President 
Reagan však ze své strany 
prohlásil, že jeho vláda chce 
nedále pokračovat ve vojenské 
pomoci nikaražským rebelům.

Ortega přiznal ve své řeči z 
19. července, že válka proti 
„contras” stála Nikaragvu od 
roku 1980 až do tohoto roku cel­
kem 3.6 bilionu dolarů, a že 
letos 46.3 % národního roz­
počtu je věnováno na národní 
obranu. Někteří západní 
ekonomičtí analysté se však 
domnívají, spolu s nikaražským 
ekonomem Mario José Alegria, 
že zdaleka hlavní příčinou 

, ekonomického krachu
Nikaragvy je vyloženě špatná

správa národních financí san­
dinistickou vládou a její úsilí 
zavést v zemi řízenou marxistic­
kou ekonomii. V tomto oboru 
sandinisté přímo hudlaří. Vloni 
inflace dosáhla v Nikaragvě výše 
600 %; kromě toho tam náhle 
vznikl kritický nedostatek 
pracovních sil, když se san­
dinisté rozhodli zbudovat re­
zervní armádu o 100.000 voj­
ácích pro případ možné „invaze 
Spojených států”. Ani SSSR, 
ani Mexiko ani Venezuela 
nechtějí zvýšit Nikaragvě své 
dodávky zemního oleje, protože 
jí chybějí peníze na jeho pla­
cení. Bernardo Chamorro, 
náměstek nikaražského 
ministra zahraničního obchodu 
řekl, že obchodní embargo, 
uvalené proti jeho zemi 
Spojenými státy, stálo 
Nikaragvu v roce 1985 celkem 

■ 120 milionů dolarů na 
ztracených příjmech z exportu. 
Reaganova vláda prý také 
účinně maří úsilí nikaražské 
vlpdy, nalézt nová odbytiště pro 
nikaražské produkty, a činí nát­
lak na mezinárodní peněžní ús­
tavy, aby Nikaragvě. už nepos­
kytovaly žádné další půjčky. 
Vláda musila zavést systém 
přídělů pro gazolin, cukr, sůl. 
jedlé oleje, mýdlo a rýži; přitom 
ceny životních potřeb stoupají 
tak vysoko, že mnohé životní 
potřeby se nikaražskému lidu 
staly prakticky nedostupnými. 
Chamorro závěrem přiznal, že 
USA se pokoušejí zničit 
Nikaragvu ekonomicky, voj­
ensky a politicky, a že jejich úsilí 
se plně daří zejména v oboru 
národní ekonomie. Z 
uvedeného je jasné, že v oboru 
ekonomie sandinisté jsou u 
konce se svým rozumem a 
nevědí kudy kam; proto také 
Ortega ochotně podepsal v 
Guatemale City návrh 
stredoamerických presidentů na 
mír ve střední Americe, který 
předpokládá plnou demok­
ratizaci tamních vládních sys­
témů, včetně svobodných voleb, 
svobody tisku, záruk lidských 
práv a politického pluralismu.

Bude však tento vznešený 
plán na mír mít nějaký praktický 
účinek? Zajistí mír a zavedení 
demokratického řádu v zemích 
střední Ameriky, včetně san­
dinistické Nikaragvy? Po 
začátečním nadšení političtí 
analysté o tom začínají 
pochybovat. Kromě Kostariky v 
ostatních stredoamerických 
zemích demokratické instituce 
jsoú ještě velmi nedokonalé. 
Tento plán také neřeší jednu 
zásadní věc, o kterou jde 
Spojeným státům: nikde 
nestanoví, že Kuba a SSSR 
nemají zasahovat do záležitostí 
Nikaragvy, nemají tam posílat 
své vojenské i politické poradce 
a dodávat zbraně, a že vůbec

mají z nikaražských záležitostí 
odejít. USA v žádném případě 
nepřipustí, aby se z Nikaragvy 
stal marxistický prokomunis- 
tický stát. Kromě toho nerealis­
ticky rebelové jsou drženi 
stranou od mírových jednání. 
Guerilové v Salvadoru i v 
Nikaragvě už tento plán zamítli.

Vůdce salvadorských guerilů 
Guillermo Ungo například řekl: 
„Bylo by pošetilé. aby 
guerilové. kteří jsou na postupu 
a kteří přivedli vládní armádu 
do těžké situace, se nyní vzda­
li”. Konečně plán z Guate­
maly City neurčuje, jaký má 
prakticky být sled reforem, 
jimiž má být v jednotlivých 
zemích zaveden demokratický 
řád, ani nestanoví, jaké sankce 
mají být uvaleny na ty vlády, 
které jednotlivá ustanovení to­
hoto mírového plánu 
nezachovají. Tak někteří 
pesimisticky už teď říkají, že 
tento plán asi nepřispěje k dosa­
žení míru a k urovnání 
záležitostí ve střední Americe.

■ □
Všeobecná důlní stávka čer­
nochů v Jižní Africe hrozí otřást 
tamní ekonomií

Dne 9. srpna večer začali stáv­
kovat černošští dělníci v asi 
polovině jihoafrických zlatých a 
uhelných dolů. Tuto generální 
stávku vyhlásila Národní unie 
důlních dělníků, mající 370.000 
členů, která požaduje zvýšeni 
mezd všech černošských dělníků 
v dolech o 30 %. Kromě toho 
ještě požaduje některé mar­
ginální výhody: lepší bydlení 
pro černošské dělníky, zlepšení 
pracovních podmínek, placené 
dovolené atd. Podle odhadů 10. 
srpna stávkovalo na čtvrt 
milionu černošských dělníků ve 
44 zlatých a uhelných dolech (z 
celkového počtu 99). Vedení 
unie prohlásilo, že tato stávka 
bude trvat tak dlouho, až 
požadavky unie budou majiteli 
dolů přijaty, i kdyby to mělo 
trvat několik měsíců. Protože 
tato stávka je legální a je 
záležitostí pouze pracovní unie a 
majitelů dolů, vláda do ní zatím 
nezasahuje. Zaměstnavatelé 
nabízejí zvýšení platů pouze o 
23.4 %, a zdá se, že v přítom­
nosti žádná z obou stran není 
ochotna ustoupit. V Jižní Africe 
je v důlnictví zaměstnáno více 
než půl milionu černochů a 26 
tisíc bělochů; zatímco bělochům 
byla dosud vyhrazena místa doz­
oru a různých technických 
specialit, černoši vykonávali 
pouze běžné důlní práce: tato 
diskriminace však byla právě 
zrušena. Černoši si nejvíce 
stěžovali na to, že vydělají 
pouze asi 200 dolarů měsíčně, 
zatímco bělošští kolegové vyd­
ělají přinejmenším 1,200 dolarů 
měsíčně. Běloši se této stávky
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nezúčastňují.

Bude-li tato stávka trvat dále, 
silně tím utrpí jihoafrický důlní 
průmysl, který tvoří hlavní 
ekonomickou základnu země. 
Vydělává 50 milionii dolarů 
denně a zajišťuje Jižní Africe 
celých 80 % jejího výdělku v 
cizích měnách. Proto delší stáv­
kou by jihoafrické národní hos­
podářství bylo silně otřeseno. A 
také existuje nebezpečí, že 
nakonec černošští extrémisté 
mohou využít této stávky k 
dosažení svých politických cílů a 
činit nátlak na jihoafrickou bě­
lošskou vládu, které bude 
ukazovat, že její moc není neo­
mezená. Pak by vláda do této 
stávky zasáhla.

□
Africký národní kongres zvolil 
cestu násilí a spolupráce se 
sovětskými komunisty

Jihoafrický konsul v Chicagu 
Piet Gerber nedávno napsal do 
jednoho velkého chicagského 
deníku dopis, ve kterém objas­
ňuje pravou povahu hlavní čer­
nošské politické organizace v 
Jižní Africe, Afrického národ­
ního kongresu. Tato organizace 
je kvůli svému terorismu v Jižní 
Africe zakázána. Zde 
podáváme hlavní myšlenky to­
hoto dopisu:

Oproti tomu, co se lidově 
myslí, Nelson Mandela 
(politický vůdce jihoafrických 
černochu v jejich boji proti 
vládě bělošské menšiny) - nebyl 
jihoafrickými autoritami uvěz­
něn kvůli svým politickým 
názorům. O tom také souhlasné 
informovala organizace Am­
nesty International. Mandela a 
jeho spoluspiklenci byli před 
soudem shledáni vinnými kvůli 
svému zločinnému jednání, pro­
tože připravovali kampaň 
terorismu a bombových aten­
tátů na celém území Jižní Af­
riky. V této souvislosti je také 
vhodné připomenout to, co 
podle US sdělovacích prostřed­
ků ještě vloni řekla Winnie 
Mandelová, žena Nelsona Man- 
dely: „Společně/uku v ruce, os­
vobodíme tuto zemi pomocí

„náhrdelníků” - (jsou staré pneu 
matiky, polité benzinem a pod­
pálené). Skutečnost, že Man­
dela strávil posledních 25 let ve 
vězení, je ve spojení s politikou 
násilí, kterou adoptovala or­
ganizace „Africký národní 
kongres”. Jihoafrická vláda při 
mnohých příležitostech nabídla, 
že Mandela bude propuštěn na 
svobodu v případě, že se zřekne 
násilí. Africký národní kongres 
si však nepřeje, aby tuto 
nabídku přijal, protože 
považuje jeho sálé uvěznění za 
vhodný politický prostředek, 
jehož miižc využít pro svou výh­
odu.

Málokdo ví, že tak zvaná „lis­
tina svobody” neboli návrh na 
budoucí přetvoření Jižní Afriky 
byla ve skutečnosti napsána pod 
dohledem Joe Slovo, člena 
komunistické strany Jižní Af­
riky a důstojníka sovětské tajné 
policie KGB. Konečné schvá­
lení tohoto dokumentu bylo 
učiněno v Moskvě, a to ještě 
předtím, než byl adoptován Af­
rickým národním kongresem 
a jinými černošskými or­
ganizacemi Jižní Afriky. Tento 
tak zvaný nástin pro budoucí us­
pořádání Jižní Afriky má ve 
svém jádře požadavek totálního 
znárodnění jihoafrické 
ekonomie, což by znamenalo 
konec soukromého podnikání a 
osobní podnikavosti. Takové 
znárodnění vedlo jinde v Africe 
i jinde ve světě nikoliv k rozdě­
lení bohatství, nýbrž k rozdělní 
hladu a chudoby mezi všechny 
obyvatele.

Jihoafrická vláda si vzala za 
závazek zrušení apartheidu a 
adoptování politiky 
„privatizace”, jejímž cílem je 
zajistit Jihoafričanům všech ras 
účast na národní politice a na 
ekonomii země. Africký 
národní kongres neposkytuje 
vyřešení pro dnešní jihoafrické 
problémy. V přítomnosti pro­
vádí pouze destrukci země a šíří 
rozvrat mezi obyvateli Jižní Af­
riky; neposkytuje žádný kladný 
příspěvek pro obrodu jihoaf­
rické společnosti.

OPEN HOUSE
Kdy? V neděli 16. srpna 1987 

od 1:00 hodiny do 4:00 hod. odpoledne
Kde? V Riverside, II. 571 Byrd Ave.

Musíte vidět a na vlastní oči se sami přesvědčit, jak líbivý a 
účelně postavený rodinný dům lze ještě dnes koupit za velmi 
sníženou cenu!

Jen deset let stará prostorná novostavba - s veškerým 
pohodlím, na krásném místě a v příjemném okolí. Byl poc­
tivě vystavěn podle návrhu evropského odborníka. - 
Obývací pokoj s přírodním krbem, jídelna, 3 ložnice zimní 
zahrada. Prostě pohádka!

Ochotně Vás provede celým domem
Vaše česká průvodkyně -

Yara MLSNÁ z RE/MAX Partners Realtors
7002 záp. Čermákova tř. v Bewynu 

/; 484 - 2300

Pozvání na naši 
tradiční Mariánskou 
pouť na Holy Hill!

Čiháků co nejdříve!
Jako každým rokem i letos 

budeme putovat na wiscon- 
sinský Sv. kopeček, který se stal 
našim srdcím blízký, abychom 
prosili Pannu Marii o zdraví a 
požehnání pro své rodiny zde a 
za ochranu a odvahu našich 
drahých doma.

Letos jedeme prosit Pannu 
Marii rovněž za přímluvu o 
brzké svatořeční blahoslavené 
Anežky české, dcery Přemysla 
Otakara I., zakladatelky klášt­
era klarisek u sv. Františka v 
Praze a řádu českých křížov- 
níků.

U příležitosti 200. letého výr­
očí prohlášení americké ústavy 
budeme též Bohu vděčně dě­
kovat, že po opuštění našeho 
rodného domova, ovládaného 
hezbožeckým komunistickým 
režimem, nám bylo dopřáno 
usadit se ve svobodné, demok­
ratické Americe, kde jsme si 
mohli založit nové domovy. 
Samozřejmě, že budeme vyp­
rošovat této naší nové vlasti v 
těchto vážných dobách ochranu 
a uchování svobody do její 
šťastné budoucnosti.

Zveme na pouť na Svatý 
kopeček rovněž všechny, kteří 
vždy s námi věrně „putují ve 
svých autech”, at' z Chicaga a 
jeho okolí, anebo i Milwaukee, 
Keňo shy, Racine, Philips a z 
Cudahy. Buďte lak hodní a ře- 
kněte o našípouti svým známým 

a rozšiřte zájem o ni ve svém 
okolí.

Děkujeme za porozumění. 
Těšíme se s Vámi se všemi na 
společné letošní putování na 
Holy Hill do Wisconsinu.

Za Klub Domov z NSČK
Otec Vojtěch Vít, O.S.B.

duchovní rádce

Prosíme, oznamte nám včas 
změnu své adresy

Milí přátelé,
zveme srdečně Vás, Vaše 

přátele a známé na naši tradiční 
pouť na Svatý kopeček do Wis­
consinu.

Na naše holy-hillské putování 
jedeme letos v neděli 20. září. 
V 7:00 hodin ráno vyjíždíme 
pohodlným autobusem od 
Čihák World Travel, Inc. - 2302 
W. Čermákova třída. Bus pro 
zájemce z Chicaga zastaví ještě 
v 7:15 u Česko - amerického kul­
turního střediska Velehradu 
(2657-59 So. Lawndale Ave.), 
odkud jedeme již přímo na Holy 
Hill.

Mše svátá s českým kázáním a 
zpěvem bude v 11:00 A.M. Po 
obědě budeme mít pobožnost 
Křížové cesty v přilehlém lese - 
(v případě deštivého počasí v 
dolním kostele) - a před odjez­
dem svátostné požehnání v hor­
ním kostele. Přede mší svátou je 
možnost sv. zpovědi.

Z Holy Hill se budeme vracet 
v 5:30 P.M. autobus zastaví jen 
na zastávkách,/, kterých vyjížděl 
- to znamená: Čihákova ces­
tovní kancelář v Berwynu a 
Česko - americké kulturní

I
 středisko Velehrad v Chicagu.

Cena cestovného je $22.00 na 
osobu. Šeky a Money Orders 
vystavte laskavě na Cihak 
World Travel, Inc. v jejichž 
kanceláři se na zájezd závazně 
přihlaste. Cestovné je nutné 
zaplatit celé předem. V případě 
odřeknutí cesty se cestovné nev­
rací. Neodkládejte a 
nenechávejte své přihlášení na 
poslední chvíli. Zastavte se u

Výroční piknik 
čs. exulantů

Sdružení československých 
exulantů v Chicagu pořádá 

tradiční piknik
v neděli 13. září 1987 

v National Grove č. 4 na 27 ulici 
a Desplaines Ave. v N. River­
side.

Po celé odpoledne bude vyh­
rávat populární hudba „Concer­
tina Club” jak k tanci tak i k pos­
lechu. Zahrají vám všechny ty 
vaše známé české i slovenské, 
národní i populární písně a tu 
vaši nejmilejší si můžete dát 
zahrát ás nimi i zazpívat.

Piknik bude dobře zásoben 
tradičními dobrotami, které 
jsou vždy na „Pikniku exulan­
tů” tak vyhledávány. Jsou to 
pravé české jaternice, pověstné 
bramboráky, moravské klobásy 
a debrecínky, dále švestkové/ 
koláče a jiné domácí pečivo ke 
kávě.

Výlet exulantů je velkou 
společenskou událostí na které 
nesmíte chybět. Přijďte prožít 
příjemné nedělní odpoledne v 
kruhu vašich přátel a známých. 
Těšíme se na vaši návštěvu.

Výbor Sdružení 
čs. exulantů

Navštivte 
Sokolský piknik

„Chicagoland Sokol Building 
Ass.” pořádá svůj 
výroční piknik

v neděli 23. srpna
v National Grove č. 2 na 27 ul. a 
Desplaines Ave. v N. Riverside, 
III.

K tanci i poslechu bude vyh­
rávali populární „Concertina 
Club”, která jistě uspokojí vše­
chny milovníky naší české 
národní i populární hudby.

O dobré domácí pohoštění a 
občerstvení bude dobře post­
aráno. Budou dobré bram­
boráky, párky a klobásy, jakož i 
domácí pečivo ke kávě.

Jako každým rokem bude i 
bohatá tombola s řadou cen, 
které budou letos vypláceny v 
dolarech. Lístky pro tombolu si 
můžete zakoupit u členů Sokola 
anebo až na pikniku po jeho 
zahájení. Tah bude proveden ve 
4 hod. odpoledne.

Výtěžek pikniku je ve pros­
pěch stavby nové sokolské 
budovy, která bude novým 
střediskem našeho krajanského 
života.

Přijďte strávit příjemné 
nedělní odpoledne v bratrském 
sokolském prostředí a podpořte 
tak dobrou snahu našich 
sokolských pracovníků. jr.

fytr 103rd ^
A FRIENDLY 
SAVINGS

OP \ INSTITUTIONI 11I 1 SERVING A GREAT
COMMUNITY

FEDERAL l^**"
x-^ A T Z^X f^1 Every feature of our

\ j f I association is designed
with safety, increased 
earnings and conven- 
ience for you in mind.

Member of _o * For your convenience:Federal Home Loan Bank System /— a Save-by-Mail plan,
^ — easy-to-serve.you

office facilities,
— fast service, 
— free parking. 
Come in.

Road 12 & Grand A\e. Satisfying friendly service

FOX LAKE. ILI..>0020
S 587-6311 CORNER

26TH & PULASKI
CHICAGO, ILLINOIS60623 
PHONE: 277-8500

INSURED SAVINGS
—up to $100.000.00— 7345 W. 25TII ST.
by Federal Savings and n. riverside, il. 60546

1 Loan Insurance Corp. phone; 442-5700
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utrpeních důkazy icho přízně, 
kterými se vnitřně vždy více 
přibližoval ke Kristu.

V minulém čtení jsme slyšeli o 
jeho neuvěřitelné lásce k vla­
stnímu národu. Jeho láska ke 
Kristu však jej přiměla k 
novému postoji viiči svému 
národu. Ve svém působení často 

• musel vytýkat svým souk- 
menovciim jejich nevěru a pře­
dsudky proti Kristu. A často 
zakusil i na svém těle trpkou 
vášeň jejich odporu. Přesto však 
na své hluboké lásce k vlastnímu 
národu neochabuje. Chce vzít 
na sebe jeho hříchy a být třeba 
zavržen Bohem, jen když se 
jeho vlastní národ obrátí. 
Málokdo v dějinách šel tak 
daleko v lásce k vlastnímu 
národu jako Šavel, obrácený na 
Pavla. V dnešní části svého 
dopisu sv. Pavel pokračuje ve 
svých vývodech o božích 
plánech a o tom. co v budouc­
nosti Biih připravuje svému 
národu, který v době Pavlově 
byl pro svou nevěru vyhoštěn z 
božího království. Zcela jasně 
praví: „Jednoho dne se Izrael 
obrátí. Podivuhodný závěr sv. 
Pavla je však v následující myš­
lence: židovský národ nakonec 
uzná Krista za slíbeného 
Spasitele a jeho obrácení bude 
hodinou velké milosti celému 
světu. „Když jeho trest byl 
počátkem spásy ostatních 
národu, čím spíše bude Izrael 
nástrojem spásy ostatnímu 
světu až se jednoho dne ob­
rátí?!” A sv. Pavel má k tomu 
svüj diikaz: Hodina milosti a 
spásy, jež nastala sesláním 
Ducha sv. nemůže vyloučit 
žádný národ. Obrácení pohanit 
je dílem pouhé lásky Boží, která 
zapomněla na všechny jejich 
hříchy a jejich nevěru. Biih 
našel v hlubinách svého 
milosrdenství diivod proč jim 
chce odpustit. Protože Biih je 
věrný a vytrvalý ve své 
shovívavosti; proto i Izrael 
dojde jednou odpuštění a najde 
své místo v Boží rodině všech 
národu, nikoliv proto, že byl 
jeho původní praotec Abrahám 
vybrán, aby šířil víru v jediného 
Boha - Stvořitele, z něhož měl 
vyjít slíbený Mesiáš - Os-

P. Adalbert M. Zuna:

DOBA "BĚHEM ROKU” XX. NEDĚLE 
BĚHEM ROKU

20. NEDĚLE “BĚHEM ROKU"
VSTUPNÍ MODLITBA: Bože, tys připravil všem, kdo tě mi­

lují, — dary větší, než můžeme pochopit. — Vlej nám do srd- 
' ce vroucí lásku. — abychom tě milovali ve všem a nade všec­

ko, — a tak dosáhli tvých zaslíbeni, — která převyšují všech­
no, po čem člověk touží. — Skrze tvého Syna Ježíše Krista, na­
šeho Pána a Boha, který s tebou v jednotě Ducha svátého žije 
a kraluje na věky věků.

I. ČTENÍ Z KNIHY PROROKA IZAIÁŠE
(Iz 56, I- 6-7)

Tak praví Hospodin: Šetřte práva a jednejte podle spra­
vedlnosti, neboť se již blíží má spása, již se ukáže má spra­
vedlnost.

Cizince, kteří lnou k Hospodinu, kteří mu slouži a mi­
lují jeho jméno, jsou jeho služebníky, všechny, kteří za­
chovávají sobotu bez znesvěcení a lpí na mé smlouvě, (ty) 
přivedu na svou svátou horu a dám jim radost ve svém 
domě modlitby. Jejich oběti a žerlvy budou mi potěšením 
na oltáři; neboť ' můj dům bude domem modlitby pro 
všechny národy.

2. ČTENÍ
Z LISTU SVATÉHO APOŠTOLA PAVLA ŘÍMANŮM 

(Řím II, 13-15. 29-32)
B.aiři! Vám, bývalým pohanům, říkám: Já jakožto 

apoštol pohanů vykonávám s velikou pečlivostí svou služ­
bu. Chtěl bych tím vzbudil žárlivost u svých soukmenov- 
ců a aspoň některé z nich zachránit. To, že byli vyloučeni, 
přineslo světu smíření (s Bohem). Co teprve bude zname­
nat, když budou znova přijati? To bude úplné vzkříšení z 
mrtvých!

Když totiž Bůh někomu něco daruje nebo když někoho 
povolá, je to neodvolatelné. Vy jste se kdysi chovali vůči 
Bohu odmítavé, ale nyni se vám doslalo Božího milosrden- 
ství, protože oni odmítli přijmout viru. Stejně tak je tomu 
nyní u nich: chovají se odmítavě, protože vám se dostává 
Božího milosrdenství, aby se ho potom dostalo i jim. Bůh 
totiž dopustil, že upadli do nepoddajnosti všichni, aby tak 
všem prokázal milosrdenství.

SLOVA SVATÉHO EVANGELIA PODLE MATOUŠE 
(Mt 15, 21-28)

Ježiš se vzdálil do okolí Tyru a Sidonu. A hle, kananej­
ská žena z těch končin vyšla a křičela: “Smiluj se nade 
mnou, Pane, Synu Davidův! Má dcera je zle posedlá.” Ale 
on neodpověděl ani slovo.

Jeho učednici přistoupili a žádali ho: “Zbav se ji, vždyť 
za námi křičí!”

On odpověděl: “Nejsem poslán než ke ztraceným ovcím 
lidu izraelského.”

Ale ona přistoupila, klaněla se mu a řekla: “Pane, po­
moz mi!”
^ jí odpověděl: “Nesluší se vzít chléb dětem a hodit 

jej psům.”
A Ona řekla: “Ovšem, Pane, jenže i psi se živí z drob­

tů, které spadnou se stolu jejich pánů.”
Tu jí Ježíš řekl: “Ženo, tvá víra je veliká;.staň se ti tak, 

jak ehceí.” A od té hodiny byla její dcera zdráva.

16. srpna 1987
I. Čtení (Izajáš 56, 1,6-7):
Prorok Izajáš opět 

povzbuzuje vyhnance a exul- 
naty v babylonském zajeti; již 
vidí blízký konec exilu a obnovu 
jeruzalémského chrámu. Opět 
se vrací k svému hlavnímu 
tématu povzbuzení, určeného 
vyhnanciim: „Neochabujte,
zůstaňte věrni, neztrácejte svou 
víru, doufejte v pomoc Hos­
podina!” Tvrdé zkoušky exilu a 
pokušení, poddat se okolí, 
klanět se cizím bohům, 
kolaborovat a „mít se dobře” - 
to byly příčiny, proč mnozí židé 
začali kolísat a opouštět viru 
svých předku a přikázání božího 
zákona. Co prorok předpovídá, 
přesahuje tentokrát jeho 
dřívější povzbuzení. Vidí něco 
zcela nového: nový důkaz věr­
nosti Hospodina, který zcela 
jisté ukáže svou moc, dokonce 
novým nezvyklým způsobem. 
Chrám bude opět středem kultu 
věrných Izraelitů, a dokonce 
mnozí z bývalých pohanských 
utlaèovatelü se rozhodnou 
uvěřit v Jahve, přijmout zákon 
Izraele a stát se duchovně členy 
jednoho božího lidu. Je to pro­
roctví nové, protože prorok už 
vidí hodinu spásy všech národu. 
Hora Hospodinova - Jeruzalém 
se svým chrámem - bude 
středem obětí, přinášených 
všemi národy. Chrám sám bude 
domem modlitby pro všechny 
národy. Co prorok předpovídá, 
je hodina spásy, počátek 
království božího na zemi. Tato 
jeho „vidina” tedy patří k 
mesijánským textům Starého 
zákona, kde slovy proroků byla 
předpověděna hodina konečné 
spásy všech lidí. Církev Kristova 
bude novým Jeruzalémem, 
který shromáždí v pravém 
duchovním kultu všechny 
národy spolu s izraelským 
národem.

II. Čtení (List sv. Pavla 
k Římanům 11,13-15; 29-32):

Láska je vynalézavá. V listech 
sv. Pavla se setkáváme s výb­
uchy lásky a myšlenkami, jež 
mohl pronést jen učitel národů, 
který planul nesmírnou láskou 
ke svému Pánu, a viděl v

Cleveland - Ohio 
ČESKÁ SÍŇ KARLÍN 

5304 Fleet Ave 
SATURDAY, AUGUST 29,1987

STEAKROAST 
Food from 5:30 to 7:00 P.M. 

Music by the ORCADES 
from 7:00 P.M. 

Donation $9.00 S 883-4760

voboditel člověka, ale proto, že 
nakonec v Krista také uvěřil.
Evangelium (Matouš 15,21-28):

Evangelium má za námět 
poměr Izraele k ostatním 
národům. Mluví o milosti dané 
jedné pohanské ženě. Její víra si 
získala Spasitelovo srdce. Na 
svých cestách Ježíš zabočil do 
polopohanského území. Žena 
byla původně kananejka. tedy z 
pohanského národa. Potomci 
tohoto kdysi mocného kmene 
zůstali ve svých původních síd­
lištích v blízkosti izraelského 
národa.

Je třeba dobře rozumět 
původně zamítavému Ježíšovu 
postoji vůči ženě, která s 
naléhavostí prosila o uzdravení 
své dcery, posedlé ďáblem. 
Poslání Syna Božího bylo 
původně určeno vyvolenému 
národu. Židovský národ mčl být 
nástrojem spásy pro všechny 
národy. I přesto, že postoj židů 
vůči Pánu Ježíši byl stále více 
zamítavý, Spasitel .chce splnit 
své poslání do krajnosti a užít 
všech možností k přesvědčení 
svých souvěrců, že je slíbeným 
Mesiášem. Nechce nic opomin­
out pokud má možnost kázat a 
konat zázraky uprostřed svého 
národa. Tušíme však, že jeho 
postoj k cizince byl jen zdánlivě 
odmítavý. V hloubce svého 
srdce viděl velkou víru oné 
ženy, a hned ji zahrnoval svou 
láskou, kterou jednou, ve svém 
království. obejme všechny 
národy. A tato zkouška probudí 
všechnu víru žadatelky. Přijímá 
„pokoření”, vyznává, že není 
hodna žádné milosti, avšak 
právě tím více se odvolává na 
milosrdenství boží, které je 
velké k těm, kdo nemají žádné 
naděje. Její víra se neminula 
cílem. Pán Ježíš splní její přání 
velkým zázrakem. Její víra a 
pokora si získaly Jeho,srdce. 
Není pochyby o tom, že v této 
celé události je předzvěst povo­
lání všech národů do všeobecné 
- (řecký - katolické) rodiny 
božího lidu - Kristovy církve, 
kterou hodlal založit o Letnicích 
- v den seslání Ducha sv. na 
apoštoly, kteří pak začali hlásat 
Radostnou zvěst Boží lásky k 
lidem a spásu všem národům.

STANLEY STAWSKI
DISTRIBUTING CO.

►
 Importers & distributors of fine 

quality beers, wines, liquors
Známé oblíbené pivo “Gösser" z Pa 
kouska. — Žádejte v obchodech a 
restauracích
1136 NORTH ASHI.1ND AVENUE
Chicago, III. 60622 • Tel: 278-181«

DO KRAJANSKÉHO NEW YORKU A OKOLÍ
Z dřívějšího „Cephalonia Restaurant” na rohu 

31. ulice v Astórii, N.Y.
je nyní _

ČESKO-POESKÁ RESTAURACE
BESEDA SLOVANŮ

Čechů, Slováků, Podkarpatských Rusínii, Poláků, 
Ukrajinců a Jihoslovanii.

Na jídelním lístku máme všechny slovanské speciality - 
kdo si co poručí.

Americká i importovaná piva, vína a likéry.
Velmi vhodné místo prď rodinné události - svatby, krtiny, 
narozeniny a přátelské besedy.
SRDEČNĚ VŠECHNY ZVE . ,, . .

hostitelka Jarka
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Korunovace Karla IV. o dni 
sv. Jiljí, 1. září 1347, je vhodnou 
příležitostí k poukazu na 
duchovní základ jeho osobnosti, 
tak často opomíjený a zejména 
mladším z nás z valné části 
utajený. Naskýtá se současně 
možnost uvést nedávný úsudek 
pražského komunistického his­
torika s přednostním zájmem o 
vrcholící středověk - u nás 
dosažený právě v době Karlově. 
Tento tendenční předěláváte! 
naší křesťanské historie napsal:

„Třebaže Karel IV. celým 
svým životem a dílem sloužil 
subjektivně především své 
osobní slávě, síle své dynastie a 
její mocenské základně - čes­
kému státu - objektivně 
povznesl právě český stát k vrc­
holům politického, sociálního, 
ekonomického a kulturního 
života. Nejcennější bylo, že své 
rodné zemi zachoval během celé 
své vlády mír a umožnil nebý­
valý rozkvět.”

Je celkem pochopitelné, že si 
„smočil” a že zase zamlčel 
císařovu duchovni orientaci, tak 
podstatnou, ba rozhodující při 
vážení panovnického i lidského 
rozhodování. Z čeho pramenila 
panovníkova síla uvést v zemi 
do pořádku ztracenou 
spravedlnost, urovnat hos­
podářské poměry království i 
dvora? Vždyť mnohým nekom­
promisním krokem musel proti 
sobě popudit a také popudil ty, 
kteří z neblahých poměru těžili - 
a přesto byl milován?!

Jakou ideí žil a sledoval 
osobné i ve prospěch země a 
národa?

Jak v titulku již řečeno, 
katolickou křesťanskou vírou. 
Jako jinoch, na výchově a 
studiích ve Francii, byl pod vli­
vem benediktinského opata, 
později kardinála a slavného 
teologa Petra Rogera, 
budoucího papeže Klimenta VI. 
Z tohoto přátelství Karel IV. 
těžil ve prospěch země již za 
života svého otce Jana Lucem­
burského. Z Karlova popudu 
Kliment VI. povýšil pražské bis­
kupství na arcibiskupství bulou 
z 30.IV.1344 a jinou bulou z 
26.1.1347 schválil založení 
pražské university. Praha tak 
byla postavena na roveň slav­

ných universitních měst Evropy, 
mnohá na dlouhou dobu do­
konce předčila.

Karel IV. byl zbožným 
mužem. Uplatňoval zásady své 
víry v každodenním životě. 
Šlapal na paty lapkíim a 
loupeživým rytířům i panstvu, 
bažícímu po zisku z neurov- 
naných poměríi. Zavedl opět 
právní řád, jak bychom dnes 
řekli a vyplácel zastavené statky 
a hrady. Toužil povznést národ i 
kulturně, a proto otevřel dveře 
předním umělcům té doby. Zak­
rátko se Praha stala křižovatkou 
Evropy. Do Čech zajížděli 
houfně nejen umělci, také četná 
panstva a obchodníci. Každý z 
nich představoval přínos korun­
nímu městu.

Obdivuhodné výsledky tehdy 
ještě poměrně krátké doby Kar­
lovy vlády upoutaly zájem ciziny 
a tak není divu, že z Itálie byl 
požádán, aby převzal jejich 
vládu a zkonsolidoval tamní 
poměry stejně rozvrácené, jako 
byly v Čechách před Karlovým 
nástupem. Ani z dnešního 
hlediska to nebylo uznání pře­
hlédnutelné.

Karel IV. pečoval také o uvá­
dění řeholních řádii do Prahy. 
Pozdvihl život praktikujících 
katolíků na netušený stupeň, 
který nepředčila ani pozdější 
kolosální jesuitská „expanse”. 
Bez Karla IV. by vlastně nebylo 
ani baroku. A odmyslit od 
Prahy karolínskou gotiku a 
barok - čím by zůstala? Městem 
chladným, oproštěna známé 
charakteristiky, jinde tolik post­
rádané. Zcela vlastní ráz, chce 
se říci osobitost, mívala u nás 
každá ves a město, jehož živou 
osou byly stavby sakrální. Praha 
slula městem sta věží, což 
nebylo a ani dnes není pře­
hnáno, známe-li množství kos­
telů té doby uvnitř hradeb. 
Odtud základ „stověžaté 
Prahy". Architekt Margoid 
kdysi vyslovil domněnku, že 
krytina svatovítská bývala 
zlacená, což zavdalo podnět k 
přízvisku „Zlatá Praha".

Věže města tenkrát ještě 
„přízemního” budily jistě 
mocný dojem a celku dodávaly 
vedle vnitrní útěchy i majestát- 
nosti na vzhledu jaksi slav­
nostního, strhující krásy. Tak

599-4372 rozpočty zdarma

independent Qiaíi dieruice

VEŠKERÉ SKLENÁŘSKÉ PRÁCE
KOVOVÁ DVOJITÁ OKNA (STORM WINDOWS) 

PLEXIGLASS — ZRCADLA
8014 SOUTH NATCHEZ AVENUE 

BURBANK, ILLINOIS 60459 
WILLIAM KRÁTKÝ

ŕvropsk'ý vyučeny sklenář' u dčdy a otce v Československu

nepřímo můžeme připsat k 
dobru Karla IV. i zálibu pozděj­
ších vedutistů, patřících na 
město ještě v nezměněném 
hávu, aby je s nadšením opěvov­
ali. Patřili mezi ně i takoví vyh­
lášení vyznavači jako Hollar a 
Sadeler s nespočetným 
množstvím jiných.

Na přiblížení obrazu Prahy, 
vykládané gotickými kameny 
Karlem IV. a jeho předchůdci, 
uveďme aspoň několik 
nejznámějších kostelů 
sanktuarií: sv. Vít na Hradě, 
legendami opředený Karlov, 
Sv. Apolinář na Větrově, snad i 
Panna Maria na Trávníčku, 
tehdy „živý” kostel sv. Václava 
na Malé Straně, Týnský chrám, 
kostel sv. Petra na Poříčí, Panny 
Marie na Louži (stržený koncem 
XIX. stol.), stejně zmizelý kos­
tel sv. Lazara, dále kostel sv. 
Kateřiny s „minaretem” na 
Novém městě, kostel a klášter 
Emauzy (s cennými freskami, 
jež padly z největší části za oběť 
náletu na Prahu v únoru 1945), 
kostel ssv. Petra a Pavla, 
zrušený r. 1633, menší kapli 
Božího Hrobu na Karlově 
náměstí, kostely sv. Havla, sv. 
Ducha, sv. Jiljí, zmizelého sv. 
Jana Na Bojišti, sv. Haštala, sv. 
Anny s klášterem nedaleko 
mostu. Kamenný most sám s im­
posantní věží Staroměstskou, 
areál na Františku hned s 
několika svatyňkamí, sv. Be­
nedikta. sv. Tomáše. - Vidíme, 
že některé vzaly časem za své, 
jiné byly přestavěny - hlavně ve 
slohu barokním - a nejeden pře­
čkal v původním vzhledu, ba i s 
vnitřní, nesmírně cennou 
uměleckou výzdobou - až do 
naší doby.

Z mimopražských památníků 
na Karla IV. se zastavme aspoň 
na Karlové Týně, proslaveném 
nejen osobností zakladatele.

lem pro právo a spravedlnost, 
které mění ve skutky.

Ano, nesporné jsou zásluhy 
středověkého mocnáře o vyzd­
vižení malého království up­
rostřed Evropy k jeho velikosti 
duchovní. Uvažujeme-li o roz­
machu Karlovy doby s hlediska 
politického, nebo jen hos­
podářského, vždy se dopídíme 
jeho duchovní mohutnosti, ba 
velkomyslně mu promineme z 
Prahy dnes vytýkaný „kultík”. 
Neboť co činil, podnikal v 
zájmu celku, jsa přesvědčen o 
prospěšném zušlechťování 
člověka vírou v Boha. Sám pos­
loužil nejvymluvnějším dok­
ladem. Stačí pak nahlédnout do 
českých dějin a objevit v tomto 
smyslu jeho následovníky.

Zůstal osamocen. Již za 
života Karlova slabošského syna 
Václava, toho jména Čtvrtého, 

se začalo s plýtváním duchov­
ních statků, nashromážděných 
starostlivým otcem. Víra byla 
od té doby - a je - byť bez výraz­
ných úspěchů - stále zat­
lačována. Za více než šest století 
po smrti Karla IV. nebyla vyv­
rácena. poněvadž vycházela ze 
zdravých kořenů.

Přízviska „Otec vlasti” se dos­
talo oblíbenému vládci v první 
řadě od věřících, neboť byl 
považován nejen za otce 
světského, ale i duchovního. 
Poněvadž katolíci tehdy v 
národč prevládali, oni označili 

památná místa v Praze a v zemi 
Karlovým jménem. Nejde však 

jen o jména míst: je tím vyjád­
řen dík a oddanost, ať máme na 
mysli kammený Karlův most. 
Karlov. Karlovy Vary. Karlín, 
Karolinum, Karlův Týn a místa 
jiná a jiná, která jako pojmy z 
památky na Karla IV.. katolic­
kého císaře a krále, by byla 
úplně neodmyslitelná i v době 
naší.

nýbrž i četnými uměleckými 
poklady v jeho zdech. Jsou 
cílem nedaleko Prahy, kam 
směřuje rozsáhlý zájem domova 
i . ciziny o freska, obrazy a 
umělecká řemesla, vždy oz­
načené za světové cennosti.

Za všechny mnohé i jiné, 
menší, zdánlivě přehlédnutelné 
monumenty vděčíme našemu 
největšímu vladaři, protože nes- 
krblil penězi ani na důstojné 
zasazení milovaných pokladů do 
rámce řemeslné dovednosti a 
nápaditosti, jež byla na vysoké 
úrovni shromážděných pokladů 
tehdejšího umění.

Z cest do ciziny přivážel Karel 
IV. domů, anebo před svým 
návratem posílal ostatky světců 
předchozích dob. Nejednalo se 
jen o královu sběratelskou 
„posedlost”. Vášně byl dalek, 
jakékoli vášně jež vždycky zas­
lepuje. Vedlo ho však přesvěd­
čení o nutné přítomnosti světců, 
apoštolů a hlasatelů evangelia 
středověku mezi věřícími jeho 
současnosti.

Důležité pro něho bylo 
uvědomit člověka o nutnosti 
svátých jako příkladu nejen 
důvěry, ale i oběti, když mnozí 
klesali pod křížem života.
Tak silná byla víra a náboženské 
nadšení mladého panovníka. 
Jakoby ho předurčily na vyv­
olené místo v zemi a v národě, 
jemuž vštěpoval nenásilné ideje 
a zásadu křesťanství v puvodni 
podobě. Usiloval o významné 
postavení Cech nad štít Evropy. 
aby ctnostmi převýšily národy 
ostatní. Je s podivem, jak ho 
okolní, přilehý svět ctil, uz­
návaje jeho moudrost, dobrotu 
a velkodušnost, které impono­
valy - vesměs ctnosti, hromadící 
se zázračným množstvím v osob­
nosti, věřící nejen ve věčné 
Dobro a Pravdu vtělené v 
Božího Syna, ale také se smys-

Prosíme, oznamte nám včas 
změnu své adresy

VDĚČNÉ VZPOMÍNÁME
na své rodáky a dlouholeté přátele, manžele

Frank KOTÁSEK $ Kristina KOTÁSKOVÁ
* 1.VIII.1901 X *20.XI. 1907

v Těšících u Hodonína i na Slovensku
tl6.VHI.1982 T tll.XII.1981
Harbert, MI. ’ Harbert, MI.

Urny s jejich popelem byly uloženy ve společné schránce v mausoleu
hřbitova Woodlawn ve Forest Park (section # 136, schránka # 24.)

Na letošní 16. srpen připadá 5. výročí úmrtí pana F. Kotáska.
Děkujeme všem, kdo je znali a kdo si společně s námi v tyto dny na ně 

vzpomenou v tichém zamyšlení a upřímnou modlitbou.

Steve a Marie NOVÁKOVI 
s rodinou z North Riverside, IL.

KAREL IV. KATOLICKÝ 
KRESŤANSKÝ KRÁL
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DOPISY našich čtenářů
Československo

Carissime!
Nejsrdečnější dík za tak vzá­

cný pozdrav. Bude tomu sedm či 
osm let, ten čas letí, že to uniká 
pamčti, navštívil v červnu okolo 
výročí Ležáku, zájezd ze západ­
ních Čech, vedl jej P. Kusý, se 
kterým jsem se tehdy seznámil. 
Říkal, že pochází od Perálce a 
jeho maminka z Habrovče, far­
nost Vr. Kostelec. Jako student 
chodíval do Včelákova na sv. 
Maří Magdalenu, kdy tam 
bývala vždycky velmi slavná 
pouť. Později mi písemné 
sdělil, že má bratra misionářem 
v Jižní Americe, který projevil 
přání získat na památku fotog­
rafie rodné obce své maminky a 
kostela, kde byla křtěna a kam 
chodívala na bohoslužby. 
Samozřejmé, že jsem mu rád 
vyhověl. Pořídili jsme několik 
snímku. také památného

kalicha, darovaného údajně 
horníky Bitovanskému kostelu. 
Používáme ho vždycky při mši 
svaté o slavnostních příležitos­
tech.

Jsem Vám vdččen za zprávy o 
onom bratru misionáři, který 
proslavil nejen svííj rodný kraj 
ale i celý věřící národ.

Jeho bratr zemřel na Moravci 
v kněžském Domově a byl pře­
vezen do rodné farnosti. Ozná­
mení o pohřbu bylo asi špatné 
publikováno, já jsem se to doz­
věděl jen ústně a to ještě pozdě. 
Byli tam prý na pohřbu jen asi 
tři kněží, ačkoli si zasloužil účast 
mnohých spolubratři - kněží. 
Náš Pán měl též jen skrovný 
pohřeb a přece jeho hrob je 
nejslavnéjší.

Kostel v Kostelci již dostal 
nový „kabát", práce na fasádě 
se chýlí ke konci díky mnohým 
obětavým brigádníkům, zvláště

Hájkovým.
Mnoho pozdravu do daleké 

ciziny Vám posílají Vaši přátelé 
z ČSSR.

ZAVÍTÁTE-LI DO CHICAGA A BERWYNU 
neopomeňte vyhledali náš obchod a prohlédnout si bohatý 
sklad importovaného zboží, hlavně jedinečný sklad 
křišťálového skla z Československa a jiných zemí.

Také mátne velký sklad české a slovenské keramiky, 
panenky v krojích, kukuřičné panenky. granáty, 
gramodesky . kazety, čaje, koření aid.
Cesko-anglický a anglicko-český kapesní slovník.

55.95. pošlou $7.21).
Ccsko-angUcký slovník oil ľoldaiiľn $17.95, poštou $19.95.
Anglicko-český slovník od Caha-Kramský, 

$8.95. pošlou $10.45.
Anglicko-slovenský a slovensko-anglický slovník - kolektiv 

$6.50, poštou $7.75.
Angličtina pre .samoukov, $6.50, poštou $7.75.
Say it in Czech (English-Czech Phrase Book).

$3.50, poštou $4.25.
Novinka: Miloš Šebor: Do třetice a pohádky pro Janu 

(skicy a miniatury). $7.00, poštou $8.25.
Kuchyňské potřeby:

Kráječ knedlíku. $9.50, poštou $11.50.
Mlýnek na mák, $27.50, poštou $30.90.
Velké dřevěné struhadlo na zelí, $29.95. poštou $34.95.
Mlýnky na maso, číslo 5 - $28.50, poštou 33.50.

číslo 8 - $30.50, poštou $36.00.
číslo 10 - $34.50, poštou $40.50.

Nástavec k mlýnkům na maso na dělání cukroví, 
$2.25, poštou $3.25.

Formy na kremrole, 3 kusy $5.50, poštou $6.50.
Pište si o seznamy a ceny

Zákazníky v Illinois upozorňujeme, aby na každý $1.00 
poslali o 7y více na státní daň.

Winnipeg - Manitoba 
Kanada
Milý Otče Víte,

poněvadž jste se v H.N. 
odmlčeli na dost dlouhou dobu, 
nevěděla jsem co mám dělal, 
protože mi noviny najednou 
chyběly, ale po nových číslech 
jsem sradostí zjistila, že se 
znovu jede naplno. Proto přij­
měte mé opožděné money order 
na US$35.00.

Musím Vám něco napsat o 
našem důstojném pánu Jiřím 
Svobodovi, kterého prý ostatně 
znáte už mnoho let. Byl 
nedávno na těžké operaci, ale už 
je vše v pořádku. Znovu je 
zpátky v našem kostelíčku a 
slouží mše svaté. Máme ho vel­
ice rádi, dělá pro nás velmi 
mnoho: pro kostel a v místním 
rozhlasu má i pravidelné české 
duchovní promluvy. Má s námi, 
hašteřivými českými lidmi.úžas­
nou trpělivost. Na sebe je 
přísné, k nám shovívavý, ale 
energické, důsledné a přesto 
zůstává stale lidské. Myslím, že 
nás musí mít všechny moc rád 
lakové, jací jsme. Své zdejší 
problémy řešíme v 
kamarádském duchu a sdílíme 
spolu vespolek dobré i zlé. Vím. 
že má srdce vždy na pravém 
místě, plné citu a porozumění 
pro nás všechny bez rozdílu, 
protože asi dobře zná pohnutou 
historii našeho národa, která 
začala bratrovraždou. zcela 
podobné jako dějiny 
židovského národa. Takový je 
to člověk! To. co dělá, dělá 
dobře a rád. z lásky k Bohu a k 
lidem. Jak je to prosté: Avšak v 
tom to právě je! V důstojném 
pánu Svobodovi je pevná víra v 
Krista Pána a vysoká míra mrav­
ních kvalit, jež vedou k 
tvořivému zamyšlení právě nás 
dospělých a jsou nabádavým 
příkladem mladým. Jeho létna

F. PANCNER, lne. 6514 West Čermák Rd„ 
.BERWYN, ILL. 60402 0 (312) 484-3459.

Zástupce 

luzex 
dárkové společnosti do Československa.

Letní Denně od 9:30 hod. ráno do 6:00 hod. večer.' 
hodiny: V sobotu od 9:00 hod. ráno do 5 odpoledne 

V neděli zavřeno.

velikost je právě v oné nenápad­
nosti a prostotě. Všechno dělá 
jen pro radost a pro úspěšné dílo 
Boží milosti v nás. Důstojnosti, 
neustávejte prosím, v této zás­
lužné a požehnané práci. Jed­
nou Vám bude mnoho lidí vdě­
čno. Touto cestou Vám chci za 
Vaši námahu poděkovat.

Vaše Kamilka Císař 
*

Milá paní Kamilko,
konečně dochází k uveřejnění 

i Vašeho milého dopisu, za 
který Vám upřímně děkuji. Jak 
to s tím zimním nepřicházením 
H.N. bylo, to už dávno víte. Od 
té doby se zase dostavily jiné - 
zcela nečekané potíže - i s 
novým strojem, který má ad­
resované nálepky na noviny 
přilepovat. I to se však nakonec 
vyřeší, až se zase změní počasí, 
které má na tu celou proceduru 
zcela nepředvídaný vliv.

Vašeho obětavého misionáře 
Otce Jiřího Svobodu znám 
skutečně od svých studentských 
let v Praze. Pamatuji se ještě i na 
jeho zbožné rodiče, na jeho 
bratra lékaře, který mne 
prohlížel, když jsem vstupoval 
do kláštera, a samozřejmě i na 
jeho ť švagra Msgr. Alexandra 
Heidlera z Mnichova, na jehož 
přednášky jsem asi dva semestry 
chodil když začal po válce učit 
na bohoslovecké fakultě Kar­
lovy university.

Co však asi ale nevíte je to, že 
ty komentáře k nédělním biblic­
kým čtením, které v současnosti 
v H.N. otiskujeme, jsou od 
něho, za což mu jsem upřímně 
vděčen. Vyřiďte mu laskavě 
müj vřelý pozdrav a zase nám 
někdy napište.

Váš Fr. Vojtěch Vít, OSB

Milý a vážený Father:
Zrovna jsem se připravoval, 

že Vás požádám, abyste mi Hlas 
národa přestali už posílat, pro­
tože p-omalu. ale jistě slepnu. 
Po přečtení čísla 22. tj. ze soboty 
30. května jsem sviij názor musil

změnit. Chtěl bych Vás aspoň 
krátce informovat, proč se tak 
stalo.

Jak asi víte, bude mi v pro­
sinci t.r. 85 let. Jsem poloslepý. 
Müj doktor mne varuje, abych 
levé oko - na které ještě vidím - 
co nejvíce šetřil; jinak mi hrozí 
úplná slepota. Snažím se to 
dodržet. Přestěhoval jsem se s 
rodinou Jarolimkü přímo do 
Denveru. Převzal jsem 
hypotéku na celý velký düm a 
pozemek, a zřídil jsem prö' 
jejich 5 krásných dětí „Trust 
’Fond”, aby mohly mít až do dos 
pělého věku všechno co pot­
řebují a budou potřebovat. Je to 
pod kontrolou státu Colorado. 
Evička se o mne poctivě stará, 
snad i lépe než to dělala moje 
vlastní dcera. Všechno co pot­
řebuji za mne vybavuje. Její 
manžel Lubor má zhoubný 
nádor rakoviny na mozku. 
Zápasí se smrtí. Je teď doma, 
denně jej ošetřuje specielní 
ošetřovatelka, která jej též krmí 
a sleduje jeho zdravotní stav. 
Přeprava do některé nemocnice 
je nemožná z finančních a 
lidských diivodú.

Mně však štěstí přálo: byl 
jsem vybrán strávit svou
„dovolenou" na Floridě
„zdarma" v kterémkoliv pře­
pychovém hotelu. To bych-však 
musel mít všude s sebou svou 
kolečkovou židli a „záchod" na 
dosah ruky. Byl jsem totiž už 
dvakrát operován na rakovinu 
konečníku a nemám žádnou 
„zádrž". Žiji ve svém apar­
tmentu. který nemohu ani na' 
krátkou dobu - (ani za použití 
"aspirinových preparátu opustit 
bez nebezpečí, že to 
nevydržím). Zde je--nyní müj 
domov a jediná radost z krás­
ných českých dětí, které už vyn­
ikají jak ve škole, tak ve sportu, 
a mluví se mnou - zásluhou své 
maminky - docela jednoduše a 
správně česky.

Hlas národa mi tedy prosím 
posílejte nadále. Je to časopis, 
který mne informuje o všem, co 
se děje v Chicagu a okolí, a záro­
veň v naší rodné vlasti - české - 
moravské - slovenské i rusínské 
a zároveň se z H.N. pravidelně 
dovídám, co se děje v celém 
dnešním světě. Pán Biih zaplať 
za to, že H.N. vydáváte. Musím 
Vám, vážený a milý příteli, up­
římně poděkovat, že jste se 
nenechal strhnout tzv. liberál­
ními „demokraty" k „trendu do 
leva”, jak v náboženství, tak v 
politice.

Připojuji šek na 10 dolarů 
jako předplatné na Hlas národa. 
Jednou, až budete mít více vol­
ného času - (což je ten problém)

FAMIL Y PRA CTÍCE CENTER
9211 W. OGDEN Ave., Brookfield, IL. 60513

Kdy jindy se člověk zvlášť potřebuje vyjádřit ve své rodné řeči, 
než v době, kdy se zrovna dobře necítí a hledá lékařskou 
pomoc.

Tu Vam nynj v západních předměstích ochotně poskytnou 
dva naši odborníci vnitřního lékařství

JanTUROŇ MD
Waldemar TARASKIEWICZ MD

Ordinační hodiny:
Od pondělí do čtvrtku: od 9:00 AM do 9:00 PM
Vpátek: od 9:00 AM do 4:00 PM
V naléhavé potřebě i domácí návštěva

& 387-7000
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- chtěl bych se Vám vyzpovídat, 
dříve než mne milostivý Büh 
povolá k Sobě na věčnost. - Z 
mé vlastní zkušenosti - jak mne 
milost Boží varovala před 
nebezpečím, které mi za mého 
vojákování a boji! za svobodu 
varovala. Byl to neklid, který 
jsem nikdy předtím nezažil, a 
který mne nepřímo říkal, že mi 
něco hrozí. Je to tím 
zajímavější, že jsem luterán, 
který se na zázraky díval a 
posuzoval je krajně kriticky. - 
Setkání s Vámi, milý Otče Voj­
těchu, považuji pro scbe i mou 
drahou Miladu - Milušku za 
Boží milost a požehnání.

Štěstí, zdraví a Boží 
požehnání přeji všem čtoucím.

M. F.

*
Vážený generále, 
milý pane doktore, 

děkuji Vám za Váš přátelský 
dopis a za Vaši obnovenou věr­
nost Hlasu národa. Dosti 
pravidelně jsem informován o 
Vašem zdravotním stavu, často 
na Vaše těžkosti v modlitbě vzp­
omínám stejně jako na rodinu 
paní Evy, jejíž duševní sílu a 
obětavost obdivuji zvláště když 
vím, jak se strachuje o vážně 
pohmožděné zdraví svého 
drahého manžela a kolik má 
práce se všemi těmi krásnými 
caparty. Vyřiďte jim všem müj 
upřímný pozdrav a Pán Büh Vás 
všechny opatruj. Vichni jste v 
mých denních modlitbách.

V Kristu Pánu Váš
Fr. Vojtěch

Moulton - Texas
Vážená redakce Hlasu národa, 

měli jsme tu dlouhý čas 
sucho, takže už i stromy vysyc­
haly i trávníky lidé zalévali. 
Najednou začalo pršet, a pršelo 
ve dne v noci a zdálo se, že tomu 
konce nebude. Lidé prorokov­
ali, že to bude jak za časů 
Noema, kdy pršelo čtyřicet dní a 
■ 40 nocí. Místy byly velké 
povodně. Lidé se museli 
stěhovat do vyšších poloh a něk­
teří přišli také o život. I tornada 
zmařila několik životů a nat­
ropila hodně škody. Též byly 
silné větry, ale my, chvála 
Bohu, jsme byli ušetřeni, jen 
větve na stromech byly 
polámané. Při všech těch 
pohromách bylo hodně 
chladno. Nepamatuji, aby tak 
pozdě na jaře bylo tak chladno. 
Bylo třeba dokonce teplé oble­
čení. Co toto píši už máme pár 
dní bez deště, ale zase moc 
horko, tak se na to těžko 
přivyká. Ovoce už zraje, ale 
nemá chuti, je jak vymočené, 
když bylo pořad mokro a 
chladno.

Co se nás týče, moc se nez­
měnilo, jen, že stárnem a síly 
ubývá a paměť slábne. Nevím,

jestli jsem Vám už psala, že 
manželovi i tu druhou nohu 
museli odebrat. Má obě odňaté 
nad kolenem. Tak je úplný 
mrzák. Ale ještě si ani slovem 
nepostesknul. Jen někdy rád by 
šel do postele, anebo z postele 
na kolečkovou židli a musí 
dlouho čekat než někdo přijde a 
přendá jej, protože v útulně kde 
je nemají dost lidí na obsluhu. 
Útulna přišla do jiných rukou. 
Mají tam víc práce, tak některé 
ošetřovatelky raději přestaly 
pracovat.

Pilně se připravujeme na 
příchod svátého Otce do San 
Antonio v Texasu, v září. Sbírají 
se příspěvky. Z každé osady 
mají se účastnit hlavně úředníci 
spolku. Kolik jich z Moulton 
pojede, to nevím. Já tam 
nebudu, to je jisté. Ráda bych 
však byla, kdybych mohla 
Svatého Otce vidět na vlastní 
oči. Co nám asi řekne? Je toho 
hodně, co by se mělo napravit. 
Když čtu noviny, anebo 
pozoruji televisi, tak se mně 
dělá zle, jak lidé nepořádné žijí 
a Boha se nebojí. Bohabojnost 
je přece ctnost. Pokud vím, svati 
lidé byli bohabojní. To však už 
asi vyšlo z módy. O tom se nikde 
nemluví a nekáže. Nemyslíte 
však, že jednou bude míra dovr­
šena? Víme, jak ve starém 
zákoně Bůh trestal lidi, když 
přestoupili přikázání. A ve 
Fatimě Matka Boží řekla 
dětem, že už nemůže udržet 
ruku svého Syna, aby netres­
tala. A to bylo v roce 1917, kdy 
se nepáchaly takové hříchy jako 
teď. Samé rozvody bez příčiny. 
Lidé žijí pospolu nesezdaní a co 
těch bezbranných nemluvňat je 
zabito tak hrozným způsobem. 
Četla jsem v Hlasu národa, co 
členové (American Life 
League) objevili v popelnici za 
potratovou klinikou. Až se mně 
udělalo zle. A to se děje nejen 
v Chicagu, ale všude ve velkýcu 
městech. Není divu, že Matka 
Boží pláče. Dává nám znamení, 
aby lidé přestali hřešit. Od členů 
American Life Léague dos­
távám tiskoviny a žádosti o pod­
poru. Už jsem jim poslala přís­
pěvek dvakrát a v každém psaní 
co dostanu, žádají znovu a více. 
Napsala jsem jim, že víceposílat 
nemohu, aby více nežádali. Je 
těch žádostí moc na všechny 
strany, tak člověk musí volit

tam, kde toho nejvíc třeba.
Už i ze sousední osady Spiner 

přišla žádost o podporu na jejich 
piknik. Mají tam totiž Akademii 
sv. Ludmily, kde vyučují ctih. 
sestry, tak mají větší vydání, než 
my v Moulton. Také jsme tu 
měli sesterskou školu, totiž ctih. 
sestry, ale ty už tu dávno nejsou.

Přiklásám ček na $30 a od­
pusťte, jestli jsem s tím hodně 
pozadu. Nechci, abyste nám 
přestali Hlas národa posílat. 
Bez něho bych nechtěla být, i 
když už oči slábnou, ráda si jej 
přečtu. Byla 'jsem na oční 
prohlídce a doktor mně řekl, že 
mám slabý ..cataract”, ale ať 
dlouho nečekám a jdu na 
operaci. Bojím se, že s tím bude 
velké vydání. Také není nikdo, 
kdo za mne udělá doma práci. 
Mám nevlastní děti, ale ty jsou 
daleko a všichni pracují, tak 
nevím, jak dopadnu. Jiné 
příbuzné nablízku nemám, jen 
sestru a ta má také své potíže. 
Tak je pořád nějaká starost, ale 
doufám, že Bůh o mně ví a mne 
neopustí. Když jest nejhůř. Bůh 
jest nejblíž. Co bychom si bez 
Něj počali?

Končím se srdečným poz­
dravem a děkuji za čekání. Bůh 
Vám žehnej, důstojný Otče 
Víte, a ve zdraví zachovej i per­
sonál Hlasu národa.

Ludmila Kristy nik 
*

Vážená a milá naše čtenářko, 
děkujeme za zprávy i za zas­

lání $30.- Nemusíte se bát, jak 
jsme již jednou Vám psali, o 
Vašich starostech víme, a tak 
Vám nepřestaneme Hlas národa 
posílat. Kdyby ti, co mohou, se 
starali, aby měli zaplaceno včas, 
byli bychom na tom dobře. 
Mohli by si vzít z Vás příklad.

Je nám velmi líto, že Vašemu 
manželovi musili amputovat i 
druhou nohu. Ještě, že je 
trpělivý, jak píšete. Pěkně jej od 
nás pozdravujte a vyřiďte mu, 
že je v našich modlitbách.

Tu cataract si dejte 
odoperovat, on se už někdo 
najde, kdo Vám po operaci 
doma pomůže. Vždyť ještě vši­
chni dobří lidé nevymreli. Ten 
dnešní svět již nezměníme, 
musíme se jen za něj upřímně 
modlit.

Buďte hodně zdráva! 
Poroučíme Vás Boží ochraně!

Redakce Hlasu národa ■

Svět vzpomenul výbuchu 
atomické bomby v Nagasaki

za II. světové války
Dne 9. srpna přesně v 11:02 

hodin dopoledne uplynulo 
právě 42 let od výbuchu druhé 
americké atomické bomby v 
Japonsku, která zničila město 
Nagasaki. V ten den v roce 1945 
US bombardér typu B-29, 
nesoucí atomickou bombu z 
plutonia, zvanou ,.Fat Man” - 
(kvůli jejím větším rozměrům, 
než měla první uranová bomba, 
která vybuchla v Hirošimě). 
Tato bomba měla původně být 
shozena na město Kokura na 
severovýchodě Japonska: pro­
tože však tam bylo právě silně 
zamračeno, pilot zamířil své 
letadlo směrem na západ k přís­
tavnímu městu Nagasaki. Tam 
shozená bomba vybuchla 
severně od středu města, právě 
uprostřed místní osady 
japonských katolíků, ze které 
pak zbyla pouze radioaktivní 
pára. Tam totiž mraky rovněž 
zabraňovaly US letci v 
náležitém míření.

Výbuch, po kterém následo­
valy - stejně jako předtím v 
Hirošimě - ohňová bouře a 
radiace, zničil velkou část 

I města. Při samém výbuchu a v

Hirošimu a usmrtil 140 tisíc lidí z 
celkového počtu 350 tisíc 
obyvatel. Potom 15. srpna 
Japonsko kapitulovalo a druhá 
světová válka byla u konce.

Nyní 9. srpna v Nagasaki se u 
památníku na atomický výbuch 
v Parku míru shromáždilo asi 25 
tisíc lidí - pozůstalých, návštěv­
níků a jiných - kteří pak přesně v 
11:02 hodin dopoledne zachov­
ali na památku zahynulých 
minutu ticha. Současně v celém 
městě zvonily zvony, ječely 
sirény a pískaly píšťaly na 
připomínku výbuchu. Starosta 
města Hitoshi Motoshima tam 
ve své řeči připomenul, že ještě 
dnes následky atomického bom­
bardování působí lidem, kteří 
výbuch přežili, neslýchaná těle­
sná i duševní muka, a učinil

slavný apel na odstranění všech 
nukleárních zbraní ze světa.

Ve Spojených státech pro- 
tinukleární aktivisté vzpomněli 
výročí výbuchu v Nagasaki na 
několika místech. V Mercury, 
Nevada, 65 mil severozápadně 
od Las Vegas, kde se konají 
nukleární pokusy, se shromáž­
dilo 300 až 400 protinukleárních 
aktivistů a asi 150 pro- 
tidemonstrantů. Pícníci zpívali 
„America, the Beautiful”, 
zatímco protidemonstranti na 
ně volali: „Better Dead than 
Red" - ruději mrtvý než rudý - a 
„Vy chráníte tuleně, my však 
budeme hájit naši zemi”. Kvůli 
rušení veřejného pořádku tam 
bylo zatčeno a potom hned zase 
propuštěno asi 200 demonstra­
ntů.

Před továrnou v Rocky Flats, 
16 mil severozápadně od De­
nver, Colorado, kde se z 
plutonia vyrábějí rozbušky pro 
vodíkové bomby, se shromáž­
dilo asi 500 pícníků na protest 
proti užívání nukleárních 
zbraní; demonstranti také si 
chtěli vynutit zastavení prací v 
této továrně na jeden den. Cel­
kem tam bylo zatčeno a zase 
propuštěno asi 150 demonstra­
ntů; někteří z nich však by prý 
mohli být stíháni kvůli pře­
stupku nezákonného chování.

N Pantexu, Texas, 
římskokatolický biskup Leroy 

Mattiesen a 200 mírových ak­
tivistu se shromáždilo před
tamní nukleární továrnou, kde 
jsou konečně sestavovány vše­
chny nukleární hlavice, vyr­
obené ve Spojených státech, a 
zúčastnilo se pobožnosti, ses­
távající z modliteb, meditace a 
zpěvů. Nikdo nebyl zatčen, pro­
tože tato demonstrace se udála v 
plném respektu veřejného 
pořádku. - Menší demonstrace 
se ještě konaly před továrnou na 
výrobu radioaktivních isotopů v 
Nashville, Tennessee, a u zák­
ladny atomických ponorek typu 
Trident v Bangoru ve státě 
Washington.

Katoličtí biskupové
Spojených států, následujíce 
příkladu Vatikánu, jsou v silné 
oposici proti užívání nukleár­
ních zbraní ve válce, protože při 
nukleárních výbuších za války 
nutně zahyne velké množství 
nevinného lidu.

dříve první atomický útok, 
provedený jiným letadlem typu 
B-29, srovnal se zemí město

týdnech, které potom následo­
valy , zahynulo na 70 tisíc lidí z 
celkového počtu 210 tisíc 
obyvatel Nagasaki. O tři dny

LEKÁRENSKÝ TELEFON: DOMÁCÍ TELEFON: 
S 484-0106 ľ 749-0281

Poslaní lékii vašim příbuzným či kamkoliv 
rvchle a bezpečně vvndi 

HOLEČEK PHARMACY 
PH. MR. VLADIMÍR HOLEČEK. R.PH.
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Bogota. — Z kolumbijského 
hlavního města Bogoty došla 
zpráva, že kolumbijské minis­
terstvo spravedlnosti zamítlo 
žádost Spojených státii o ex- 
tradování „kokainových králů”, 
aby se před americkými soudy 
zodpovídali ze zločinů pašování 
omamných drog do USA. 
Kolumbijská vláda tím změnila 
svůj původní úmysl, vydat zat­
čené velkopodnikatele s 
kokainem do Spojených států, 
pod záminkou, že prý jejich zat­
čení bylo „protiústavní". Ve 
skutečnosti však prý tito drogoví 
magnáti slíbili své vládě, že sami 
zaplatí celý zahraniční dluh 
Kolumbie, který už dosahuje 
výše 13 bilionů dolarů, budou-li 
propuštěni na svobodu. Kolum­
bijský nej vyšší soud, který nor­
málně se staví neochvějně proti 
ilegální produkci a obchodu s 
omamnými drogami, se nyní 
neodvažuje do této věci 
zasahovat, vzpomínaje na to, že 
před dvěma roky guerilové 
hnutí M-19 mohli bez obtíží ob­
sadit budovu nejvyššího soudu a 
postřílet kde koho. Tak v 
Kolumbii nyní drogoví magnáti 
budou moci asi dále nerušeně 
pokračovat ve svém podnikání.

• • •
La Paz. — Rovněž jinde, v 
Bolívii, má americký boj proti 
produkci drogy kokainu vážné 
neúspěchy. V krajině Chimore, 
kde je intensivně pěstována 
rostlina koka na výrobu 
kokainu, stovky rozzlobených 
farmářů obkličovaly v džungli 
po dobu dvou dnů tábor, kde 
dlelo 25 amerických agentů 
DEA - (Drug Enforcement Ad­
ministration) - kteří tam na 
místě studovali prostředky, jak 
zabránit přepravě kokainu do 
USA. Bolivijští farmáři ve 
strachu, že Američané přip­
ravují zničení jejich 
kokainových plantáží a tím i 
zdroje obživy, zasypávali své 
zajatce různými „nadávkami,

urážkami a jinými projevy 
drzosti”; bylo i nebezpečí, že by 
se nakonec nezdrželi ani násil­
ností. Bylo nutno povolat 
bolivijskou policii, která Ameri­
čany osvobodila a odvedla na 
bezpečné místo. Bolivijská 
policie pak prohlásila, že tyto 
protestní demonstrace mají na 
svědomí magnáti, kteří řídí výr­
obu kokainu a jeho obchod ve 
velkém; ti totiž vybídli farmáře, 
aby proti přítomným Ameri­
čanům demonstrovali. Američtí 
agenti, zabývající se bojem proti 
omamným drogám, mají v 
plánu otevřít ještě čtyři jiné 
podobné tábory v bolivijské 
džungli. - Škoda, že ve 
Spojených státech nejsou vyc­
hovávány charaktery tak, aby se 
lidé sami rozhodli neužívat 
omamných drog, které jim 
škodí a bylo po obchodě! Amer­
ická společnost totiž pevně věří 
ve Freudův názor, že prý člověk 
má vždycky jednat „spontánně” 
a nemá se učit sebeovládání a 
odříkání si některých věcí, které 
mu jsou příjemné, protože tím 
se prý stává zakřiknutým, trpí 
různými mentálními problémy, 
což je škodlivé pro jeho psychol­
ogickou a sexuální vyrovnanost. 
- To je ovšem nejen lež, ale i 
úplný nesmysl. Každá dobrá 
matka ví, že od dětství je nutno 
vychovávat v dětech sílu charak­
teru, aby si dovedly i dobré věci 

odepřít, když na to nejsou 
peníze.

• • •
Santo Domingo. — Zatímco 
Haiti - západní část ostrova His­
paniola - je paralyzováno 
generální stávkou, a předtím 
bylo postiženo protivládními 
demonstracemi, které někdy 
byly jasně komunistické 
povahy, pro-Castrovy síly - jak 
se zdá - připravují podobné 
demonstrace a zmatky už i v 
sousední Dominikánské repub­
lice, ležící na východě téhož os­
trova. Také v této zemi

obyvatelstvo žije ve velké chu­
době, nezaměstnanost tam je 
vysoká a ceny potravin se stále 
zvyšují, takže se stávají těžko 
dostupnými pro chudý lid. De­
legáti tamních asi 200 pracov­
ních unií - které jsou levicového 
zaměření - začínají konat schůze 
s Juanem Boschem, předsedou 
levicové „dominikánské strany 
osvobození”, který je považo­
ván za jednoho z nejintimněj­
ších přátel kubánského Fidela 
Castra v oblasti Karibského 
moře. Dominikánské bezpeč­
nostní síly se sice domnívají, že 
levicovým proudům jejich země 
chybějí potřebné finanční, or­
ganizační a jiné zdroje, aby 
mohly představovat vážné 
nebezpečí pro vládu; kubánská 
pomoc z Moskvy by však mohla 
tuto situaci rychle napravit, 
takže dominikánské levicové 
síly by mohly působit své vládě 
opravdové potíže. To ovšem 
pan kongresník Boland ze státu 
Mass., zřejmě asi také nevidí, a 
už vůbec nechápe souvislost 
toho všeho s Nikaragvou!

© © Ö
Budapešť. — Maďarsko, které 
bylo první z komunistických 
zemí v adoptování některých - 
celkem menších a jen kosmetic­
kých - kapitalistických praktik, 
jako je například velmi 
omezené soukromé podnikání, 
poznalo dříve ve své ekonomii 
několik příznivých let, takže na 
Východě se často mluvilo o 
„malém maďarském ekonomic­
kém zázraku”;’ protože však 
musilo zůstat věrné hlavním 
zásadám marxistické řízené 
ekonomie, která nakonec 
nevyhnutelně hospodářský roz­
voj země škrtí, nyní už dva roky 
poznává stále vážnější hos­
podářské těžkosti. Protože se 
Kádárovi nepodařilo zvýšit 
vývoz maďarských produktů do 
západních pokrokových zemí, 
které platí tvrdými měnami - (a 
zároveň byl silně zvýšen dovoz 
ze Západu, zejména strojů a 
jiné moderní technologie pro 
modernizaci zastaralé
maďarské průmyslové výroby) -

vloni schodek maďarského 
zahraničního obchodu dosáhl 
výše 444 milionů dolarů. Cel­
kem se dovoz zvýšil o 14 %, 
zatímco vývoz se zvýšil pouze o 
1.1 %. Také bylo potřebí 
dovážet spotřební statky, jichž 
maďarská marxistická 
ekonomie nevyrábí dostatek. V 
prvním pololetí roku 1987 se 
situace nezlepšila; inflace 
stoupla z 9 % v roce 1986 na 11.8 
% v prvním pololetí 1987, a čeká 
se, že letošní schodek národního 
rozpočtu dosáhne výše asi 50 
bilionů maďarských forintů. A 
situace se asi bude stále více 
zhoršovat. Proto Ústřední 
výbor komunistické strany 
Maďarska na začátku července 
rozhodl na své plenární schůzi, 
že je na čase rázně zastavit tuto 
stálou degradaci ekonomické 
situace v zemi a připravit „pro­
gram sociálního a ekonomic­
kého rozvoje”, který má být us­
kutečněn do poloviny příštího 
desítiletí. Jánoš Barabas, 
náměstek předsedy de­
partmentu agitace a propagandy 
Ústředního výboru KSM, vyj­
menoval hlavní body tohoto 
programu, jejž nazval „novým 
začátkem pro reformu”: bude 
nutno zajistit rozmach a moder­
nizaci maďarské ekonomie. 1) 
Zvýšením vývozu na Západ 
bude nutno dosáhnout snížení 
maďarského zahraničního 
dluhu, který nyní obnáší 13 
bilionů dolarů; 2) bude nutno 
dosáhnout větší rovnováhy mezi 
veřejnými příjmy a vydáními, 
aby se snížil rozpočtový 
schodek. 3) K dosažení těchto 
cílů maďarské obyvatelstvo 
bude musit přijmout „nové 
dočasné oběti” v době příštích 
tří či čtyř let.

Bude nutno odříci si různé 
věci pro přípravu lepší budouc­
nosti a s rozhodností vkročit do 
údobí „hubených krav”. Vše­
obecně tím životní úroveň 
klesne; nejvíce budou postiženi 
„mladí dospělí lidé, lidé na od­
počinku a četné rodiny”. Také 
bude nutno vzít v úvahu „jak­
ousi nezaměstnanost” v zemi a
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další zvýšení cen životních pot­
řeb, které se předem odhaduje 
na 4 až 6 procent. Vláda bude 
musit zrušit různé subvence 
spotřebitelů, přímé i nepřímé, 
zvýšit daně a zejména zastavit 
subvence pro nevýnosné pod­
niky. Tyto subvence v poslední 
době totiž stále vzrůstaly a uká­
zaly se naprosto neúčinnou 
ekonomickou praktikou. - De­
taily tohoto programu budou 
vypracovány v příštích měsících 
a letos na podzim je nový minis­
terský předseda Karoly Grosz 
předloží parlamentu ke schvá­
lení. Grozs je některými 
považován za pravděpodob­
ného nástupce generálního 
tajemníka komunistické strany 
Maďarska Jánoše Kádára, 
který má brzo odejít na od­
počinek. Barabas také řekl, že 
se čeká, že maďarské 
obyvatelstvo bude proti novým 
reformám protestovat, protože 
je bude považovat za špatnou 
odměnu za své minulé úsilí a 
oběti. Přesto však bude musit 
ukázat pochopení a realismus a 
snažit se obstát v těchto nes­
názích se stejnou rozhodností 
jako v minulosti. Nakonec se 
dosáhne ekonomického zlep­
šení. Cizí pozorovatelé však 
jsou skeptičtí ve vyhlídkách na 
význačnější zlepšení maďarské 
ekonomie, která zůstává ve 
svých základech věrná mar­
xismu. Maďarští komunističtí 
vládci jsou však rozhodnuti svůj 
nový program prosadit, ať to 
stojí cokoliv.

© © ©
Frankfurt. — Ve Frankfurtě v 
Západním Německu má být 
brzo zahájen soudní .proces s 
arabským teroristou Moham- 
medem Alim Hamadei, který v 
červnu 1985 měl účast na únosu 
US letadla TWA-747 v Bejrútu, 
a na zavraždění potápěče ameri­
ckého námořnictva Roberta D. 
Stethema. Jsou obavy, že při 
této příležitosti arabští teroristé 
všude na světě se budou 
pokoušet v odvetu napadnout 
západoněmecké objekty - ús­
tředny leteckých společností, 
diplomatická zastoupení a kul­
turní ústavy, zatímco teroristé 
„Frakce rudé armády” budou

Prestižní Barrington & 
Severozápadní předměstí 
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uvnitř země útočit na vládní, 
vojenské a průmyslové cíle. 
Západoněmecká policie se doz­
věděla, že z Libanonu má být 
přes Kypr do Západního 
Německa tajně poslána skupina 
šesti libanonských teroristů, v 
jichž čele je Harb Nasir, 
specialista v provádění atentátů 
pomocí aut, naložených třeas- 
kavinami. Sám je osobním 
přítelem Hamadeiho a také byl 
jedním z únosců zmíněného 
letadla. Na příchod této šestky 
teroristů se „připraveně” čeká. 
Jak známo, v Libanonu arabští 
teroristé už dříve unesli dva 
západoněmecké občany, aby 
tak zamezili extradování 
Hamadeiho do USA, které 
dosud podržují ■ trest smrti, 
zatímco Západní Německo je už 
dávno zrušilo.

O O O
Tel Aviv. — V okupovaném 
území Gázy palestinští teroristé 
zastřelili 2. srpna 22-letého iz­
raelského poručíka Ron Tai-a, 
vrchního velitele tamní iz­
raelské policie, když jel v autě 
po hlavní ulici města Gázy. 
Jedna skupina PLO si ihned za 
tento atentát přivlastnila zod­
povědnost. Izraelská okupační 
armáda vyhlásila na území Gázy 
stanné právo, zavřela přístav, 
zakázala obyvatelům jezdit za 
prací do Izraele, prováděla 
prohlídky domů a zatkla několik 
desítek Palestinců. Mluvčí 
tamní izraelské armády řekl, že 
se připravuje náležitá odveta 
proti PLO.

O O O
Manila. — V neděli 2. srpna 
skupina neznámých teroristů, 
ozbrojená automatickými 
zbraněmi, zavraždila v Manile 
70-letého Jaime Fenera, 
ministra provinčních vlád ve 
vládě presidentky Aquinové, 
jakož i jeho šoféra, když se 
autem vraceli z kostela. Fener 
byl znám jako nesmlouvavý pro- 
tikomunista. Předpokládá se, že 
pachateli této vraždy byli 
komunističtí městští teroristé, 
kteří si dávají název „vrabci” a 
letos jen v Manile už usmrtili 51 
policistů a vojáků. Dne 4. srpna 
pak asi stejní městští komunis­
tičtí teroristé zavraždili v 
milionovém městě Cebu, 
ležícím 350 mil jižně od Manily, 
celkem 6 lidí: 3 policisty, 2 voj­
áky a jednoho civilistu. - Dne 5. 
srpna ve městě Bangui na 
severozápadě ostrova Luzonu

150 komunistických rebelů ob­
sadilo na tři hodiny městskou 
radnici a komunističtí teroristé 
tam zavraždili náměstka 
starosty, ředitele policie a 6 
civilistů. - V týž den se v Manile 
150 mladých komunistů se 
zaťatými pěstmi zúčastnilo 
pohřbu městského komunistic­
kého teroristy z čety „vrabců” 
jménem Filomeno „Jun” 
Salomo, který byl zastřelen 
policií, když právě zastřelil 
civilistu, kterého považoval za 
donašeče policie. Při tomto 
pohřbu byla poprvé ve 
filipínských dějinách rakev 
teroristy proti vládnímu zákazu 
zahalena do rudého komunistic­
kého praporu s kladivem a 
srpem’ policie do této věci 
nezasáhla.

O O O
Lima. — Jihoamerická země 
Peru prochází znova údobím 
vážné politické krize. Její 36- 
letý president Alan García, 
právník, charismatická osob­
nost a řečník prvního řádu, 
který byl po dlouhé době voj­
enských vlád v roce 1985 plně 
demokratickou cestou zvolen 
presidentem Peru, má nyní proti 
sobě -' (kvůli své hospodářské 
politice, kterou nebyl ani za dva 
roky své vlády schopen napravit 
otřesenou ekonomii své země) - 
jak politickou pravici tak i 
levici. Kvůli nesouhlasu s jeho 
politikou v oboru národohos- 
podářství v noci z 22. na 23. 
června odstoupila jeho vláda s 
ministerským předsedou Luis 
Alva Castro; ten nesouhlasil 
zejména s rozhodnutím pres­
identa Garciy, přidat Peru ke 
„kartelu dlužníků”, to je k 
zemím, které se kubánský dik­
tátor Fidel Castro snaží přimět k 
tomu, aby odmítly platit úroky 
ze svého zahraničního dluhu a 
splácet týž dluh svým věřitelům, 
to je evropským a americkým 
bankám, pokud není zajištěn 
domácí ekonomický rozvoj. Už 
předtím, 19. května 1987, 
peruánské pracovní unie, ve 
kterých převládají komunis­
tické tendence, vyhlásily svou 
první generální stávku na pro­
test proti presidentově 
ekonomické politice. Uvnitř 
samotné vládnoucí strany

S (312) 795-0250 Rádi vás obslouží a na vaši návštěvu se těší 
MARY & STANLEY DÝNI A

APRA (americké lidové revolu­
ční strany) existuje několik růz­
ných tendencí, které se vzá­
jemně potírají. Když president 
Garcia vyzval předsednictví 
strany a ministerského předsedu 
Alva Castro, aby vláda 
nepodávala svou demisi, pro­
tože „strana musí zůstat loyální 
svému vlastnímu presidentu a 
nesmí jej zradit”, nikdo na jeho 
volání nedbal. Neshoda pres­
identa Garciy s jeho vlastní 
stranou pak ještě více vyšla 
najevo nedávno na začátku 
srpna, když poslanecká 
sněmovna zvolila svým pře­
dsedou - (ačkoliv Garcia proti 
tomu hlasitě protestoval) - Alvu 
Castro, který se svou vládou už 
dříve rezignoval. Vztahy pres­
identa s politickou oposicí se 
rovněž zhoršily. Tato oposice, 
seskupená ve straně IU 
(spojená levice), odmítala ut­
vořit se stranou APRA vládní 
koalici; nyní náhle rezignoval ze 
své funkce předsedy strany M. 
Barrantes, který snad jediný z 
této strany jevil vůči politice 
presidenta Garciy aspoň trochu 
porozumění. V poslední době se 
ještě navíc zhoršují srážky vlá­
dní armády s pro-čínskými mar­
xistickými teroristy „Zářné 
stezky”, kteří bojují proti vládě 
a chtějí přeměnit Peru v 
komunistickou zemi. Toto hnutí 
si už dovolilo s plnou drzostí zor­
ganizovat politické shromáž­
dění lidu uprostřed samotného 
hlavního města Limy. Samotný 
peruánský lid začíná být unaven 
neschopností presidenta Garciy 
a jeho vládnoucí strany zlepšit 
ekonomický stav země. Proto 
Peru právě prochází vážnou 
ekonomickou krizí: v přítom­
nosti inflace dosahuje výše 60 % 
ročně a čeká se, že později v 
tomto roce stoupne na 90 % 
ročně; příliš mnoho lidí je v Peru 
bez zaměstnání; životní úroveň 
širokých vrstev lidu stále klesá, 
hlavně pro jeho útěk z venkova 
do měst. Peru má také příliš vys­
oký zahraniční dluh. Této vše­
obecné lidové nespokojenosti 
využívají radikální levicové 
prvky. Na začátku července, 
když nová vláda skládala přís­
ahu, president Garda pronesl 
příležitostnou řeč, ve které se

pokusil uklidnit veřejné míněni 
a získat si pro svou osobnost 
bývalou přízeň lidu. Vypočítal 
pět omylů, jichž se prý jeho 
vláda dopustila v prvních dvou 
letech jeho presidentství: 1) 
nebylo zachováno rozhodnutí, 
věnovat pouze 10 % výtěžku ze 
zahraničního obchodu na splá­
cení zahraničního dluhu; ve 
skutečnosti bylo na tento účel 
věnováno celých 29 % výtěžku 
ze zahraničního obchodu; 2) 
podnikatelé neuposlechli výzvy 
jeho vlády, investovat své zisky 
přímo v zemi - zisky, které jsou 
odhadovány na 4 biliony dolarů; 
3) byl trpěn prodej dolarů na 
černém trhu, což způsobilo 
značné poruchy v úřední vým­
ěně cizích měn; 4) snížením daní 
byly sníženy státní příjmy, a 
proto se zvýšil schodek státního 
rozpočtu; 5) nebyla 
zachovávána rozhodnutá kon­
trola cen. - Jcho-nová vláda se 
však prý polepší a bude s větším 
úsilím bojovat proti špatné 
ekonomické situaci, aby bylo 
dosaženo snížení inflace, zvý­
šení mezd a zvýšení 
zaměstnanosti. Za tím účelem 
budou nyní energicky prosazeny 
tři body nové ekonomické 
politiky: 1) bude provedeno 
zamrznutí cen; 2) bude 
omezeno splácení zahraničního 
dluhu na 10 % pří jmu z vývozu; 
3) podnikatlé budou musit in­
vestovat své výdělky v zemi a 
nebudou je moci převádět do 
ciziny. - Cizí pozorovatelé však 
vážně pochybují o tom, že se v 
Peru věci znatelně změní, a 
tvrdí, že ve skutečnosti pro pres­
identa Garcíu nastává údobí 
vážné krize: nezlepší-li se 
ekonomická situace, García 
bude stát tváří v tvář před 
politickou i vojenskou vzp­
ourou. Armáda zatím nic 
nepodniká, pouze starostlivé

vyčkává, jak se věci vyvinou; 
dojde-li však v zemi ke zmat­
kům, jichž by extrémní levice 
mohla využít k provedení stát­
ního převratu, pak důstojníci 
zasáhnou opět do peruánské 
politiky. V této souvislosti se 
říká, že letošní dubnový konflikt 
mezi presidentem Gardou a 
vrchním velitelem peruánského 
letectva byl mnohem vážnější 
povahy, než se potom úředně 
připustilo. Armáda už tehdy asi 
myslela, že pro ni nadešla doba 
k zásahu do veřejných 
záležitostí.

President Alan Garcia je dnes 
nejmladší hlavou státu na světě; 
je mu pouze 36 let. Jeho úmysly 
jsou nejlepší, jeho osobnost je 
přitažlivá, avšak chybí mu 
zkušenost vládnout, a jeho 
ekonomická politika jdoucí 
příliš do leva, není realistická. - 
Dne 6. srpna dva neznámí 
pachatelé, ozbrojení automatic­
kými zbraněmi, se bezúspěšně 
pokusili zastřelit argentinského 
ekonoma Daniela Carbonetto, 
který jako specialista připravuje 
pro peruánskou vládu zamýš­
lené znárodnění peruánských 
bank, finančních ústavů a 
pojišťovacích firem. Předtím 5. 
srpna levicoví guerilové vypálili 
z moždíře granát proti re­
zidenci, kde žije sám president 
García se svou rodinou. Bylý 
způsobeny hmotné Škody, a však 
nikdo nebyl zraněn. - Naši páni 
kongresníci a senátoři by se tedy 
měli přestat dívat na špičku 
svých nosů při hluchých de­
batách o Nikaragvě a myslit na 
to, co bude následovat v Peru a v 
dalších zemích Latinské Ameri­
ky, nechají-li padnout obránce 
svobody v Nikaragvě, aby si tam 
mohli Sověti vybudovat své pře­
dmostí a „odrazový můstek" k 
další rozpínavosti na kontinentě 
Latinské Ameriky.

Miroslav Konvička, ... 
exil, nakladatelství t 
12726 Archwood St. ^'

North Hollywood. CA 91606
Frant. Moravec: Špion, 

jemuž neverili ■ opět vyšlo.
Tuto a všechny jiné knihy 

u nás k dostání.

PRAGUE SAUSAGE 
& DELICATESSEN
@ HOME MADE SAUSAGES
© FROZEN FOODS
• HICKORY SMOKED MEATS
© FRESH POULTRY
• ČERSTVÉ DOMÁCÍ UZENINY
© IMPORTOVANÉ LAHŮDKY 

6312 WEST CERMÁK ROAD
BERWYN, ILLINOIS 60402

DO ČESKOSLOVENSKA 1987
Hlavní skupinové odlety do Prahy a Bratislavy z Chicaga 

a New Yorku a neb z dalších míst USA.
3. a 17. září, 2. a 16. října, 6. a 20. listopadu.

Každý zájezd je na 16, 23 a nebo na 30 dní pobytu.
Ceny letenek do Prahy a Bratislavy z Chicaga 

do 15. září $868 a pak $728.
Z New Yorku do 15. září $729 a pak $618.

Výhodná cena do Vídně $652.
Návštěvy příbuzných z Československa vyřizujeme rychle 
a spolehlivě za nejlevnější ceny. Skupinové odlety z Prahy 
do New Yorku a zpět , jen za $711 s pobytem až do jednoho 
roku. Máme zvláštní výhodné nemocenské pojištění pro 
návštěvníky.

Tuzex - dárková služba Vašim příbuzným a přátelům. 
Vyřizujeme rovněž zasílání balíčků do Československa.

Vyžádejte si podrobené informace u firmv:

WEBER
TRAVEL AGENCY, INC.

6805 W. ČERMÁK ROAD. BERWYN, IL. 60402 
Telefon: 312-749-1333 nebo 242-1512
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SPORT
KOPANÁ VE SVĚTĚ

Mistrovství Evropy 
(10.-25. 6.1988)

Západní Německo bylo 
pověřeno uspořádat Mistrovství
Evropy v roce 1988, které je 
pokládáno za špičkové vyvrcho­
lení evropské kopané.

Na tomto mistrovství bude 
zúčasrněno pouze osm státii, 
avšak doposud má jenom hos­
titel zajištěnou účast.

Západonémecký fotbalový 
svaz počítá s vydáním 36 milionu 
marek a je zde možnost, že 
nakonec nějaký ten milion i pro­
dělá.

Do prodeje bylo dáno 
950.000 vstupenek, znichž za 
první měsíc bylo již 120,000 
zakoupeno.

Celkově bude sehráno 15 
zápasů s následujícím prog­
ramem:
10.6.88 Duesseldorf
11.6. Hannover
12.6. Stuttgart
Kolín n/R.
14.6. Gelsenkirchen 
Frankfurt
15.6. huessúůorf 
.Hannover

17.6. Mnichov 
Kolín n/R.
18.6. Frankfurt 
Gelsenkirchen
21.6. Hamburg (polofinále)
22.6. Stuttgart (polofinále) 

Finále:
25.6. Mnichov Olypia stadion

Jednotlivé tabulky všech sedmi 
skupin o kvalifikaci M.E. 1988 
Pouze první stát se kvalifikuje: 
l.skupina: V.N.P. Skore:Body: 
1.Rumunsko 3 0 1 12: 3 6
2.Španělsko 3 0 1 7: 6 6

3.Rakousko 2 0 2 6: 7 4
4.Albánie 0 0 4 2:11 0

2. skupina:
1.Švédsko 4 2 0 11: 2 10
2.Itálie 4 0 111:38
3.Švýcarsko ' 1 2 2 8: 8 4
4.Portugalsko 0 3 1 4: 5 3
5.Malta 0 1 5 3:19 1

3. skupina:
l.SSSR 4 1 0 10: 1 9
2.V.Němccko 2 2 1 8: 2 6
3.Francie 12 2 2: 4 4
4.Norsko 1 12 2: 5 3
5.Island 0 2 3 1:11 2

4. skupina:
1.Anglie 3 1 0 7:0 7
2.Jugoslávie 2 0 1 6:3 4
3.Turecko 0 2 1 0:4 2
4.šev. Irsko 0 1 3 1:7 1

5. skupina
1.Řecko 4 1 1 12: 7 9
2.Holandsko 3 2 0 6: 1 8
3.Maďarsko 2 0 3 7: 8 4
4.Polsko 1 2 2 '5: 7 4

5.Kypr 0 1 4 3:10 1

6. skupina:
1.Dánsko 2 2 0 3: 1 6
2.CSSR 3 3 O 5: 2 5
3. Wales 1 2 O 6: 2 4
4.Finsko 0 1 4 1:10 1

Výsledky zápasů:
Finsko - Wales 1:1
ČSSR - Finsko 3:0
Dánsko - Finsko 1:0
ČSSR - Dánsko 0:0
Wales - Finsko 4:0
Wales-ČSSR 1:1
Finsko-Dánsko 0:1
Dánsko-ČSSR 1:1

Zbývající zápasy:
9.9.87 Finsko - ČSSR
9.9.87 Wales - Dánsko

14.10.87 Dánsko - Wales 
11.11.87 ČSSR-Wales

7.skupina: V.N.P.Skore:Body: 
[.Bulharsko 3 2 0 10: 3 8
2.Belgie 2 3 0 13: 4 7
3.Irsko 2 3 1 6: 4 7
4.Skotsko 1 2 2 4: 5 4
5.Luxemburg 0 0 5 1:18 0

Kdo se stane novým Mistrem 
Evropy? Dle „papírové formy” - 
jsou zde nějací favoriti jako 
Záp. Německo. SSSR, Anglie a 
snad i Rumunsko.

Do konce června 1988 je ještě 
příliš daleko, proto raději s pře­
dpovědí počkáme.

Evropské Intertoto
Letošního Interpoháru se z 

Československa zúčastnila čtyři 
mužstva a všechna vyšla na 
prázdno - bez premie 10,000 
švýcarských franku.

Hlavní' příčinou v tom byl 
nedostatek mezinárodních 
zkušeností, což, bylo vidno na 
každém zájezdu ligových rep­
resentantu Československa.

Konečné tabulky 
jednotlivých skupin:

4. skupina: Skoré: Body:
l.Tatabanya 16: 3 10
2.Neastwed 16:13 7
3.Bellinzona 5:16 4
4.Dun.Streda 9:14 3

5. skupina:
1.Malmö 12: 5 7
2.Grasshoppers 10: 9 5
3.Bohemians 6: 9 5
4.Videoton 5:10 3

6. skupina:
LAIK Stockholm 9: 3 8
2.Nitra z 8: 7 7
3.Kodaň 5:10 5
4.Poznaň 5: 7 4

7. skupina:
l.Tarnovo 13: 7 7
2.Cheb 9: 9 7
3.Norrköping 10:10 6
4. Erfurt 5:11 4

Partizán Bělehrad 
prohlášen Mistrem

Na začátku sezóny 1986/87 
potrestala jugoslávská associace 
svých deset prvoligových klubů 
ztrátou šesti bodů pro „prodá­
vání zápasů”.

Celá tato záležitost se dostala 
před Srbský lidový soud, který 
rozhodl ve prospěch všech de­
seti mužstev. Jugoslávská fot­
balová associace vrátila všem 
klubům odňaté body a 
prohlásila - „Partizan Bělehrad” 
- novým Mistrem Jugoslávie.

Jména potrestaných klubů:
1. Partizan, 2. Veleš, 3. Červená 
Hvězda. 4. Dynamo Záhřeb, 5. 
Sarajevo, 6. Čelik, 7. Sutjeska, 
8. Železničář, 9. Rijéka a 10. 
Buducnost.

Profi-liga v Kanadě
Mnohý fotbalový fanda tomu 

téměř nevěřil, že by bylo možno 
dát v Kanadě dohromady osm 
profesionálních klubů.

Každý klub počítal se ztrátou, 
i když bylo dohodnuto s roz­
počtem půl milionu pro klub. 
Největší výlohy mají kluby s ces­
továním. Veškeré překážky 
však byly odstraněny a 
Kanadská liga skončila první 
polovinu své letošní soutěže s 
úspěchem, i když návštěvy v To­
rontě a v North Yorku jsou 
slabší nežli se očekávalo.

I přes veškeré těžkosti ved­
oucí ligy pomýšlí na rozšíření 
své soutěže o další dva kluby. 
Montreal má velký zájem a také 
Quebec se chce stát členem.

Tabulky po 12. kole:

Východ: Skoré: Body:
1.Hamilton 19:10 14 
2.Ottawa " 13:11 14 
3.Toronto 12:18 12 
4.North York 9:24 6

Západ:
1. Vancouver 21:11 15 
2.Edmonton 18:16 14 
3.Calgary 14:16 11 
4.Winnipeg 16:17 10

Tenis v Praze
Nováček - Mečíř 6:3, 5:7, 7:6

Velké překvapení připravil 
pražským fandům Karel 
Nováček, když porazil Miros­
lava Mečíře ve třech setech.

Mečíř je na páté příčce 
tenisového světového žebříčku 
a musí být pokládán za světovou 
třídu.

Nováček se dostal do fromy a 
nyní často cestuje' na velké 
světové turnaje.

Je snad další hvězdou na ob­
zoru světového tenisu?

MAIL ORDER 
NOVINKA

Přímý export
z Československa. Chodská 
keramika v pestrých barvách 
nebo pouze modrý styl.

Napište si na lístku 
o katalog s ceníkem.

Nikde jinde
tak lacino nenakoupíte!

J. KETTNER 
ENTREPRLSES

27 W. 2(19 Chartwell Dr.
WinHeld. II.. 60190

ZE SVAZU 
SVOBODNÝCH 
ČS. SPORTOVCŮ 
V ZAHRANIČÍ

HLEDÁM
syny a dceru manželů:
Eva Kaizarová (nar. r. 1885) a 
Pavel Kaizar (1880), kteří v r. 
1935 bydleli na adrese: 121 
Broon Str. Philadelphia, PA

Vážení krajané, kteří je 
znáte, laskavě jim dejte vědět, 
že je z vážných důvodů hledá -

bratranec - Kajzar Jan, 
Mánesova 467, Frýdek-Místek

73801, Czechoslovakia.

DÍK PATŘÍ VÁM
Prožil jsem dva pěkné dny v 

Chicagu v přátelském kruhu a 
ovzduší. Jel jsem na Sportovní 
festival a výlet chicagské Sparty, 
který se konal ve dnech 2. a 3. 
srpna. Sparta má svoji 
dlouholetou tradici a vždy 
slibuje, že fanouškům kopané 
ukáže pravou českou kopanou. 
A to se stalo: v letním parnu na 
hřišti Wheaton - Warrensville 
High škole bylo nejméně 100 
stupňů F, ale zápas mezi Spar-

TENIS

Zprávy ze 
Sparty A. B. A.

Chicago

Sparta na turnaji v Green - 
White

Již o tomto víkendu se naši 
Sparťané objeví na hřišti Gr.- 
White, aby se připravili na pod­
zimní sezónu.

Tohoto turnaje se zúčastní 
celkem 12 klubů, jež byly roz­
děleny do dvou skupin - po šesti. 
Každé mužstvo má zajištěno pět 
zápasů.

Program zápasu Sparty: 
Sobota 14. srpna 
11:00 hod. Real F.C.
2:00 hod. Fortuna
4:00 hod. Schwaben

Neděle 15. srpna
1:00 hod. Wisla
3:00 hod. Gr.-White

Manažer Sparty Jarda Fajkus 
vyzkouší mnohé hráče jak z Re­
servy, tak z dorostu, kteří 
připadají v úvahu pro První 
mužstvo.

Hřiště týmu Gr.-White je na 
severovýchodním rohu North­
west Tollway a Elmhurst Road.

Jarda Fajkus

OBLÍBENÁ SKUPINA

Express ^ 
ze Sí. Louis, MO <5^ 
bude vystupovat

V PÁTEK 28. SRPNA 1987 ftk

XT V9:00P.M. V
U V)

S ŠIROKÝM REPERTOÁREM 
ČESKOSLOVENSKÝCH A AMERICKÝCH 

POPULÁRNÍCH PÍSNÍ

v klubovně SPARTY
(5700 W. Cermák Rd., Cicero)

VSTUP: VOLNÝ

Přijďte se pobavit, určitě nebudete zklamáni!
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tou Hamilton a chicagskou 
Spartou se hrál na dobré úrovni; 
mužstva byla vyrovnaná - rozešli 
se nerozhodným skórem 3:3, 
přestože chicagská Sparta nas­
toupila s několika hráči z 
druhého mužstva a i z dorostu! 
Několik jejích hráčů - (podle 
trenéra Láďi Gajdy) - bylo na 
dovolené v Evropě. Klidní hráči 
z Kanady hráli solidní kopanou 
a zápas měl slušnou úroveň.

Druhý den se konal oblíbený 
výlet - piknik - s výborným ob­
čerstvením a hudbou Láďi Von- 
dry. Den jsme báječně zakončili 
u Franty Kouby a jeho milé 
paní.

V pondělí jsem byl v 
klubovně Sparty u Luboše Svo­
body na výborné dršťkové, roz­
loučil se s Jardou Fajkusem a 
poděkoval Jirkovi Srbovi, u 
kterého jsem bydlel.

Chicagští sportovci a 
kamarádi, udržte náš český 
sportovní klub Spartu, kterému 
přeji ZDAR! zp

Odbočka ČSNRA  
„28. říjen” 

pořádá
2. ROČNÍK 

TENISOVÉ SOUTĚŽE

Mohou se zúčastnit krajané a 
exulanti československého 
původu.

Předběžný rozvrh soutěže: 
1) Dámská a pánská dvoulira 
Sobota 12. září v 9:00 A.M. na 
dvorcích Morton West High 
School - Harelin a 24. ulice - 
Berwyn.
Všechny zápasy až na finále.
2) Dámská, pánská a smíšená 
čtyřhra
Neděle 13. září v 9:00 A.M. opět 
na dvorcích Morton West High 
School.
Všechny zápasy až na finále.
3) Finálové zápasy ve všech 
skupinách
Sobota 19. září 9:00 A.M. buď 
na dvorcích Morton West High 
School po případě na jiném 
místě o kterém se vyjednává.

Jednotlivcům, kteří mají 
zájem o kteroukoliv čtyřhru a 
nemají spoluhráče bude partner 
přidělen při losování v klubovně 
Sparty A.B.A. ve středu 9. září 
v8:00P.M.

Zápisné je $5.00 za jednot­
livce, $10.00 za dvojici 
Přihlášky přijímá:
Ota Karásek
2712 So. 58th Court
Cicero, IL. 60650
Tel: (312) 656 - 9581

Zveme všechny činné hráčky 
a hráče v chicagské metropolitní 
oblasti k účasti na této soutěži.

Za odbočku 28. říjen 
Rozina Nehasilová 

předsedkyně
Joseph Bárta, jednatel

TÉMĚŘ ZÁVRATNÉ 
ZAJÍMAVOSTI

V ČÍSLECH
Washington. — Podle vlád­

ních informací v USA se v jed­
nom dni průměrně vypije 347.9 
milionů hrnků kávy, vykouří 
1.32 bilionu cigaret, stráví před 
televizí 630 milionii hodin, pošle 
se 208.7 milionů dopisů první 
třídy a vykoná 998.2 milionu 
telefonních rozhovorů.
Světové přebytky obilí obnášely 
v r. 1983 více než 200 milionů 
tun, v r. 1984 více než 250 
milionů tun, v r. 1985 asi 350 
milionů tun a v r. 1986 téměř 390 
milionů tun. - V roce 1986 Se­
verní Amerika vyvezla celkem 
102 milionů tun obilí, západní 
Evropa 14 milionů tun, Au­
strálie a Nový Zéland 
dohromady 20 milionů tun. Asie 
dovezla celkem 73 milionů tun 
obilí, Afrika 37 milionů tun, 
SSSR a východní Evropa 22 
milionů tun a Latinská Amerika 
4 miliony tun. - Podle předběž­
ných odhadů kolem roku 2000 
asi 52 % světového obyvatelstva 
bude žít ve městech; v roce 2100 
jich tam bude žít asi 90 %. 
Město Mexiko, kde dnes žije 18 
milionů obyvatel, se kolem roku 
2000 stane nejlidnatějším měs­
tem světa a bude mít 28 milionů 
obyvatel. - Podle statistik US 
departmentu zemědělství v r. 
1985 tyto státy USA měly nej­
více farem: Texas 177 tisíc. Mis­
souri 115 tisíc, Iowa 111 tisíc. 
Kentucky 100 tisíc. Tennessee 
98 tisíc. Minnesota 96 tisíc. Il­
linois 90 tisíc, Ohio 89 tisíc. Wis­
consin 83 tisíc a Indiana 80 tisíc. 
- Ve Spojených státech se z 26 
milionů černochů jich asi 1.25 
milionu hlásí ke katolické víře. 
V přítomnosti je ve Spojených 
státech 11 černošských katolic­
kých biskupů, asi 300 kněží. 800 
řeholnic, 100 řeholních bratří a 
250 jáhnů. Černošští katolíci žijí 
hlavně ve velkoměstech, od 
New Yorku až po Los Angeles. 
V Chicagu podle odhadů žije asi

Oblastní výbor ČSNRA 
Chicago

Milý bratře, milá sestro, 
pravidelná měsíční schůze

Oblastního výboru ČSNRA se 
koná v úterýi

18. srpna 1987 
v 7:30 hodin večer

v budove Mid-America Fed­
eral Savings, 5900 W. Cermák 
Rd., Cicero, III.

Jak vždy, prosíme všechny 
odbočky a pridružené or­
ganizace, aby zajistily účast 
svých zástupcu. Na shledanou se 
těší,

Richard Pur, předseda 
Tony Jandáček, jendatel

ných hmot. Podle odhadu od­
borníků např. v St. Louis 
440,000 javorů filtruje ze vzd­
uchu 340 tun sazí a prachu 
ročně; toto však představuje 
pouze asi jedno procento 
znečištění tamního vzduchu 
uvedenými hmotami. Jeden 
velký javor je prý také schopen 
očistit vzduch od olova z 1,000 
galonů gazolinu, spot­
řebovaného při jízdě autem. 
Městští plánovači chtějí v Los 
Angeles dát vysázet stromy, 
které kolem roku 2000 budou z 
tamní městské atmosféry fil­
trovat asi 200 tun prachu a kouře 
denně. V Austrálii má prý být 
pro čištění vzduchu do konce r. 
1988 vysázeno na 200 milionů 
nových stromů. - Ve Spojených 
státech je ročně asi 100.000 dětí 
dopraveno do nemocnic po 
požití různých jedovatých látek: 
čistících prostředků. léků, voň­
avek, jakož i plodů, listů a květů 
domácích či zahradních okras­
ných rostlin; také požívají různé 
jedovaté bobule rostlin, keřů a 
stromů, rostoucích divoce v 
přírodě. Bylo vypočítáno, že 
existuje asi 250,00(1 jedovatých 
produktů, užívaných v domác­
nostech. plodů a jiných součásti 
rostlin, jichž požiti je pro 
člověka ' škodlivé. - Ve 
Spojených státech je v oběhu asi 
91 bilionů jednotlivých centů. 
Americké ženy koupí kaž­
doročně produktu na šlechtěni 
svých nehtů přibližné žit jeden 
bilion dolarů. - Úředně jeden 
metr je nyní definován jako vz­
dálenost. kterou urazí světelný 
paprsek za jednu 299,792.458- 
tinu vteřiny. - Podle zákona 
američtí farmáři musejí nechat 
ležet ladem část svých pozemků, 
chtějí-lf od vlády obdržet 
finanční výpomoc pro ceny 
svých produktů. Tak v roce 1982 
v USA leželo ladem 10 milionů

akrů zemědělských pozemků, v 
r. 1983 pak 78 milionů akrů, vr. 
1985 30 milionů akrů, a v roce 
1987 lezl jich ladem 55 milionů 
akrů. (Dvaapůl akru tvoří jeden 
hektar.) - Podle odhadů komise 
vládních odborníků zbudování 
nové plánované vesmírové 
stanice bude stát asi 27.5 bilionu 
dolarů. Někteří vládní kritikové 
však navrhují, aby těchto peněz 
bylo spíše užito na naléhavější 
účely: na boj proti chudobě a na 
lékařské bádání. - Podle 
odhadů policejních autorit sc 
specialistované policii podaří 
obejvit pouze jedno či dvě pro­
centa heroinu a jiných narkotik, 
pašovaných do USA přes Kcn- 
nedyho mezinárodní letiště v 
New Yorku. - V roce 1986 US 
policie zabavila celkem 27 tun 
kokainu, 1,106 tun marijuany, 9 
tun hašiše a „značné množství" 
heroinu, které byly podloudně 
přepraveny do USA různými 
cestami. Policie se však dom­
nívá. že toto představuje jen 
malý zlomek všech omamných 
drog, propašovaných do USA, - 
asi tak „špičku ledovce”. Tento 
závěr vyvozuje ze skutečnosti, 
že prodej omamných drog v 
malém v amerických velkoměs­
tech nikterak neochabl a jejich 
ceny zůstaly prakticky nez­
menený. Prodej omamných 
drog v malém dnes už není vyh­
razen organizovaným zločin- 
nim společnostem: často jej 

provádějí členove menšinových 
skupin mezi Mexičany. Asiaty 

,a černochy.

Pravidelne české bohoslužby 
jsou každou sobolu 16:15 hod. večer 

v kostele Panny Marie Svatoborské 
v Ciceru. ]IL-24U.S.61sl.Ave.

100,000 černošských katolíků 2 
celkového počtu 1,500,000 čer­
nochů; v asi šedesáti farnostech 
tvoří většinu katolických věří- 

,cích. Podle odhadů v USA 6 až 
10 milionů černochů se nehlásí k 
žádnému náboženství; ostatní 
jsou převážně protestanté. - 
Podle zprávy publikace „Inter­
national Living Newsletter” na 
konci thoto století budou v 
západní Evropě mezi městy 
Paříž, Brusel, Amsterodam a 
Kolín nad Rýnem jezdit osobní 
vlaky rychlostí 180 mil za 
hodinu; toto vlakové spojení má 
být později prodlouženo až do 
Londýna, až bude dokončen 
podmořský tunel pod Anglic­
kým kanálem. Zbudování této 
železniční trati se odhaduje na 
2.4 bilionu dolarů. Čeká se, že 
ve jmenovaných městech se tím 
turistický ruch zvýší o 50 %. - 
US department zdravotnictví 
vyslovuje obavy, že stále klesá 
zájem o povolání školených 
nemocničních ošetřovatelek. 
Ještě v roce 1983 bylo v USA 
celkem 251.000 studentek ošet­
řovatelství, zatímco v roce 1985 
jich bylo pouze 225,000. V r. 
1986 bylo v USA 7 % všech míst 
pro nemocniční ošetřovatelky 
neobsazeno. Přitom se čeká, že 

v příštím desítiletí se v USA 
počet míst pro diplomované 
nemociční ošetřovatelky zdvoj­
násobí. - Podle magazínu 
„Time” vy Spojených státech 
občané vlastni" celkem 52 
milionů psů. 56 milionů koček, 
45 milionů ptáků pro zábavu. 
250 milionů ryb v akváriu a 125 
milionů jiných zvířat pro 
zábavu: hadů, želv atd. - 
Stromy ve městech nemají 
pouze kosmetický účel, nýbrž 
také čistí’ vzduch. Přeměňují 
kysličník uhličitý v kyslík a záro­
veň očišťují vzduch od kouře, 
prachu, sazí a jiných nepříjem-

s ^- ■ m
VROUCÍ VZPOMÍNKA /

S bolestí v srdci vzpomínáme, že letošního 13. srpna tomu už budou dva roky, 
kdy nám po dlouhé nemoci odešel z našeho rodinného středu náš drahý manžel, 
otec a děda, pan

MILOŠE HAJNÉHO 
býv. podnikatel a majitel autodílny 

' v Berwynu, IL.

jehož tělo odpočívá na hřbitově „Královny nebes” v očekávání druhého Kris­
tova příchodu a vzkříšení z mrtvých.

Výroční zádušní mše sv. za spásu jeho duše bude obětována v sobotu 15. srpna 
1987 v kostele Panny Marie Svatoborské v Ciceru - (2414 So. 61st Ave.) - v 6:15 
hodin večer.

Děkujeme všem, kdo si s námi na něho vzpomenou v tiché modlitbě.

Růžena HAJNÁ, ovdověla manželka;
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RNDr. RUDOLF PLAJNER
POSLEDNÍ STAROSTA 
ČS. SKAUTA-JUNÁKA

ZEMŘEL V  JÍLOVÉM U PRAHA
Dne 23. června 1987 zemře) 

bratr dr. Rudolf Plajner, 
starosta Čs. skautu, který' ob­
novoval v Pražském jaru, ale 
ruská okupace Československa 
opětně skauting zlikvidovala.

Čs. úřady nedovolily na 
smuteční parte dát skautskou 
lilii. V posledních letech nám 
odešli dva starostové skautu - 
junáka.

Br. Velen Fanderlík s kterým 
jsem spolupracovala až do jeho 
smrti a nyní br. dr. Plajner, 
který nám do exilu posílal své 
pozdravy.

V Norsku zemřela Hana 
Šklíbová, dlouholetá redak­
torka Radia svobodná Evropa. 
Odchází čs. vlastenci k tomu 
Nejvyššímu a kdo na jejich 
místa?

L. Drobílková

Když už jasně věděl a cítil, že 
mu svíce života dohořívá, napsal 
ještě na rozloučenou všem svým 
skautům - junákům a spolup­
racovníkům toto rozloučení: 
Váženi', milí přátelé.

sestry a bratři.
Pochodeň mého života 

dohořívá. Proto se chci s vámi 
rozloučit, pokud je čas a 
poděkovat vám za vše, čím jste 
zkrášlovali dny mého putování, 
za přátelství, doprovod na 
junácké stezce, spolupráci, za 
ruku podanou v tísni, za radu i 
účinnou pomoc.

Své nejbližší jsem požádal, 
aby upustili od pohřebních 
zvyklostí, popel rozptýlili v 
mém rodném kraji a doplnili jen 
za těmito řádky příslušné 
datum.

Buďte zdrávi a raduj te se z 
daru života!
Jílové u Prahy, Tyršova 318 
dne 23. června 1987.

Rudolf Plajner

ČS. KOMUNISTÉ MAJÍ ZŘEJMĚ 
Z GORBAČOVOVY VYHLÁŠENÉ 

„GLASNOSTI” VELIKÁNSKÝ STRACH

President Reagan - 
a „glasnost”

Ve svém pravidelném sobot­
ním rozhlasovém projevu dne 8. 
srpna t.r. se president Reagan 
odvolal na tzv. „glasnost”, 
propagovanou soudruhem Gor- 
bačovem v Sovětském svazu; 
připomněl 26. výročí postavení 
Berlínské zdi a jiné historické 
události, které by bylo žádoucí v 
rámci „glasnosti” napravit. Pre­
sident Reagan řekl doslova toto:

„Does it mean genuine open­
ness to speak, to write, to travel 
- even to buy and sell, or is it 
more of a publicity show?”

„As I said in Berlin in June, 
the way for the Soviets to de­
monstrate their dedication to 
true openness is to tear down 
the wall. That is not all they 
could do. At the end of World 
War II, the Soviets promised 
free elections in Eastern 
Europe. Openness should mean 
fulfilling that promise.”

„Openness should also mean 
freeing political prisoners, re­
fuseniks and other prisoners of 
conscience. It should mean an 
end to Soviet imperialism, 
whether in Eastern Europe. Af­
ghanistan, Angola, Cuba, or 
Nicaragua.” —afa—

Michala Mrtvého z vězení. 
Možno tedy snad přece jen 
doufat alespoň v trochu lepší 
příští? To bude zřejmě záležet 
na odvaze stovek a tisíců dalších 
v našem národě k „občanské 
kuráži”, k níž na letošním 
prvomájovém průvodu v 
Olomouci dělníci Hradílek, 
Mrtvý a Bereza ostatní čs. ob­
čany vybízeli.

Z prvomájového 
průvodu

v Olomouci
Dokument Charty 77 č. 35/87

V Praze 5. května 1987 
Prezidentu ČSSR 
předsedovi vlády ČSSR 
předsedovi Federálního 
shromáždění ČSSR

V letošním prvomájovém 
průvodu v Olomouvi dělníci 
Tomáš Hradílek a Rudolf Be­
reza rozvinuli transparent s 
nápisem, kterým chtěli své 
spoluobčany na něco podstat­
ného upozornit. Nápis sděloval:

CHARTA 77 VYBÍZÍ 
K OBČANSKÉ KURÁŽI. 
Za tento čin byli oba spolu š 

Michalem Mrtvým zatčeni a 
mají být souzeni, údajné pro, 
výtržnictví. Jejich výzva byla 
vlastně obsažena už v 
dokumentu Charty 77 Slovo ke 
spoluobčanům v lednu letošního 
roku. Tento dokument měl 
velký ohlas, ale nevyvolal žádný 
zásah ze strany státních orgánů.

Během prvomájového průvodu 
v Olomouci však výzva k ob­
čanské odvaze vyvolala zcela 
neoprávěnou reakci příslušníků 
SNB.

V jakém právním chaosu to 
žijeme? Řadoví občané nesmějí 
na veřejném shromáždění pro­
jevit svůj opravdový názor pře­
sto, že jsou k tomu vládou neus­
tále vyzýváni! Jak to, že v zemi, 
která si říká socialistická, v níž 
projevovali své názory už 
průkopníci socialismu a čeští 
vlastenci v minulém 19. století, a 
to tváří v tvář rakousko - 
uherské monarchii, nesmějí 
projevit svůj názor dělníci 
konce století dvacátého? Jak to, 
že v zemi, jejíž ústava prok­
lamuje vládu lidu, právo na 
svobodu přesvědčení a právo 
shromažďovací, hrozí vězení 
občanům, kteří svým heslem 
chtěli vyzvat občany k větší od­
vaze k účasti na správě věcí veř­
ejných? Nepatří jim za to spíš 
chvála a uznání? A kdo vlastně 
smí u nás kritizovat podstatné 
nedostatky, kdo smí vyzývat k 
odvaze a kdo nesmí? Mohou to 
vše snad jen nejvyšší pře­
dstavitelé? Může to snad jen 
oficiální tisk, který se podob­
nými výzvami k otevřené kritice 
a k odvaze jen hemží?

Občané chtějí vědět: Komu je 
vlastně povolena kritika 
negativních jevů, k níž neustále 
ve svých projevech vybízíte? 
Kam až lze jít v úsilí o demok­
ratizaci našeho života, kterou 
naše .země potřebuje jako 
vláhu v suchopáru?

TOmáš Hradílek a Rudolf Be­
reza patří k tém moravským dě­
lníkům, kteří koncem dubna t.r. 
svým otevřeným dopisem vyz­
vali presidenta, aby abdikoval. 
Dopis se setkal s velkým záj­
mem u československých ob­
čanů pro svou jasnou řeč a otev­
řenost. Vyjádřili v něm slušnou 
formou svůj kritický názor na 
poměry v naší zemi, navrhli 
počátek cesty, kterou by se 
jejich přeměna měla ubírat. 
Také na takový názor mají 
právo. Není přece možné trestat 
lidi za to, že napíší panu pre­
zidentovi či jinému představiteli 
a že se kriticky vyjádří k jeho 
vládě.

Akce Bezpečnosti během 
prvomájového průvodu v 
Olomouci je znamením, že 
státní moc chce pokračovat v 
porušování ústavních práv a 
závazků, které plynou se 
Závěrečného aktu helsinské 
konference a z mezinárodních 
paktů.

Bude-li trestní stíhání tří 
moravských dělníků pok­
račovat, bude to důkazem, že 
občané, kteří přijmou pozváni 
do prvomájového průvodu, nes­
mějí v něm-demonstrovat svůj

(Pokračování ze str. 1)
nikde nic nečetli. I to málo je 
tedy jakýsi „malý pokrok”, jako 
dosti rychlé propuštění Ing. 
Hradílka, Rudolfa Berezy a

Zhotovujeme přikrývky (deky) i polštáře 
z přineseného peří;

hotové povlaky na deky ve všech velikostech. 
Máme největší výběr záclon (drapérií) do kuchyně, 

pokojil a ložnic;
soubory do kuchyně, pokojii, ložnic a koupelen;

sklad hotových prošívaných dek a polštářii 
z husího prachového peří a dacronu.

Velký výber bed-spreads a drapérií téže barvy.
Navštivte nás!

Rádi poradíme a odborně obsloužíme 
česky či anglicky.

Máme 52-Ietou zkušenost 
a stejně dlouhou dobu sloužíme svým krajaniim 

jen kvalitním zbožím.

Těšíme se na vás!

('Aiť/w/S <7

6533 WEST CERMÁK RD., BERWYN ILL. 60402 
GV 4-1700

Hned naproti obchodu p. F. Pancnera

DISCOVERY TRAVEL, INC.
641 S. La Grange Rd.
LA GRANGE, IL 60525

Pozvání příbuzných z Československa rychle- 
spolehlivé-bez poplatku, letenky za nejnižší ceny. 

//J\\ Všechny doklady vystavené naší kanceláří
/til V jsou notářsky ověřené.
V \ I J Zařídíme pasy, víza, rezervace 

hotelii, aut, pojištění, překlady

Pro bližší informace a tiskoviny volejte: 
LIBBY BUCEK S’ (312) 482-8515kancelář 

^7 (312) 354-7707 večer dornii

Hluboce zarmouceni oznamujeme všem přátelům, známým o přlbtunýn 

íe nfis po delší nemoci opustil dne 23. Června 1987 pan

RNDr. Rudolf Plajner
vo vßku 86 let

So zesnulým |smc su rozloučili v úzkém rodlnnóiu kruhu 1 

v úterý 30. června 1987

v inoló obřadní slní krematória v Praze-Straínlclch.

Jeho pozůstatky budou plotn« rozptýleny

Jílové u Prahy. TyrSova 31U, 254 01

Rutllna Plujnerova
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skutečný názor.

Pak použijeme svého ústav­
ního práva a uskutečníme man­
ifestační průvod za jejich prop­
uštění.
Jan Litomiský, Libuše 
Silhanová, Josef Vohryzek, 
mluvčí Charty 77.

xxxx

K DOPISU MORAVANŮ 
Praha 23. dubna 1987

Před více než třemi týdny 
napsala skupina dělníků z 
Moravy svíij - dnes již známý - 
otevřený dopis prezidentu re­
publiky, v némž slušnou, ale 
jasnou řečí požádali o jeho ab­
dikaci. Dopis měl - podobně 
jako dopis Charty 77 čs. pře- 
dstavitelíim a dopis Michailu 
Gorbačovovi - zcela mimořádný 
ohlas.

Pak proběhla Českos­
lovenskem vlna velkého očeká­
vání návštěvy sovětského pre­
miéra, vlna naděje, které sdíleli 
mnozí, přemnozí občané, a s 
nimi kupodivu i někteří západní 
novináři. Upřímnost a přátelský 
ráz, spontánnost vítání pramen­
ily nesporně především z 
naděje, že Michail Gorbačov 
vnese také do Československa 
ducha přestavby a tzv. glasnosti, 
tolik potřebné občanské otev­
řenosti... Možná - říkali někteří 
- že navodí i nějaké personální 
změny v Československu, 
zinény, které umožní, aby se 
otevřely brány skutečné pře­
stavbě a demokratizaci, po 
které mnozí, přemnozí občané 
bud’ nesměle, anebo - jako 
Charta 77 - směle a odvážně už 
léta volají.

Ale nutno říci, že ony naděje 
byly zklamány. Sice se M. Gor­
bačov ve svých oficiálních pro­
jevech nezmínil tak ani onak o 
roce 1968, o roce Pražského jara 
a osudné srpnové invazi, ale v 
dílčích poznámkách v tzv. 
rozhovorech s občany - jak se 
ukázalo, z velké části převážně 
zrežírovaných - se nepříliš výr­
azným, leč přecé nějakým 
způsobem k roku 68 vyjádřil. 
Nebylo to k jeho prospěchu. 
Zatímco oficiální českosloven­
ský tisk se již dnes hemží zev­
rubnými a ostrými kritikami na 
adresu řízení čs. hospodářství, k 
záporným jevům extenzivního 
centralistického systému, pan 
Gorbačov pochválil uplynulé 
období, pochválil Čechy a

24.7.86 až do začátku února 
1987 byl držen ve vazbě, soudní 
řízení proti němu pokračuje.

xxxx

Sdělení VONS č. 651 
(Tomáš Hradílek a Rudolf 

Bereza odsouzeni 
k peněžitému trestu

Jak jsme uvedli v minulém 
čísle sdělení č. 650, pře­
kvalifikoval vyhledávací orgán 
obvinění inž. Tomáše Hradílka 
a Rudolfa Bcrezy, trestně 
stíhaných pro rozvinutí trans­
parentu v prvomájovém 
průvodu v Olomouci. z 
trestného činu výtržnictví na 
přečin proti veřejnému 
pořádku. Tuto informaci 
doplňujeme: třetí obviněný v 
této trestní věci Michal Mrtvý 
obdržel 4. června usnesení ok­
resního prokurátora v 
Olomouci dr. Jaroslava Vody, 
že se proti němu trestní stíhání v 
této věci zastavuje. Tentýž pro-

kurátor vypracoval 29. května 
návrh na potrestání Tomáše 
Hradílka a Rudolfa Berezy. 
Dne 3. června 1987 rozhodl o 
tomto návrhu samosoudce ok­
resního soudu v Olomouci 
Jaroslav Filipovský, který vydal 
trestní příkaz, jímž uznal oba 
stíhané vinnými uvedeným pre­
činom podle K 6 písmene a, 
zákona č. 150/69 sbírky a od­
soudil každého z nich k 
peněžitému trestu ve výši 2,500 
Kčs a v případě nedobytnosti k 
jednomu měsíci odnětí svo­
body. Trestní příkaz byl. podle 
zákona, vydán bez provádění 
hlavního líčení. Oba stŕhaní 
podali proti trestnímu příkazu 
odpor, což je opravdový pros­
tředek v tomto typu řízení. 
Transparent s hclsem „Charta 
77 vybízí k občanské kuráži" 
nebyl dosud vrácen; ve věci 
bude rozhodnuto až po skončení 
trestního řízení.

Praha 9.6.1987

Slováky. co za tu dobu od r. 68 
dokázali, zařadil dokonce Čes­
koslovensko mezi 10 nejroz­
vinutějších zemí, což snad byla z 
některých stránek pravda před 
20 lety, ale naprosto to už nep­
latí dnes.

Po velkých nadějích, po 
euforii pražského a bratis­
lavského vítání přišla deziluze, 
zklamání. „Tak on nám z toho 
srabu nepomůže?” Mnozí snad 
zase čekali pohádkového krále 
Ječmínka nebo krále Václava...

Stále nám ještě nedochází, že 
nikdo shůry, nikdo zvenku, ale 
jen my sami můžeme a musíme s 
tou naší zemí něco udělat. Aby 
se tu lépe dýchalo a žilo nám i 
našim dětem. A to je v našich 
silách!

Musíme využít všech cest, 
všech platforem, všech mož­
ností. I slovně pootevřená cesta 
k přestavbě a demokratizaci 
nám k tomu dává příležitost. Do 
čela státu ale musí přijít noví 
lidé! To je náš názor.

Pripojujeme se k dopisu pěti 
moravských dělníků:

pane prezidente, odstupte!

Klára Myslivecká, Jan Voříšek, 
Josef Pospíšil, Eva Vranská,

Lubomír Vyhnal 
Zasláno ČTK, AFP a mluvčím 
Charty 77-

Ze sdělení VONS č. 636 
Tomáš Hradílek, Rudolf Bereza 

a Michal Mrtvý uvězněni

Ing. Tomáš Hradílek a 
Rudolf Bereza. oba signatáři 
Charty 77, rozvinuli v 
prvomájovém průvodu v 
Olomouci po oficiálních pro­
jevech 4 m dlouhý transparent s 
heslem: „Charta 77 vybízí k ob­
čanské kuráži”. Asi po 30 
minutách, během nichž byli 
dvakrát legitimováni příslušníky 
Veřejné bezpečnosti, byli oba 
zadrženi. Spolu s nimi byl 
zadržen i katolický aktivista 
Michal Mrtvý, který byl celé 
akci přítomen a pokusil se její 
průběh nafilmovat.

Téhož dne bylo zahájeno 
trestní stíhání pro výtržnictví 
podle § 202 odst. 1,2 tr.z., a na 
základě příkazu vyšetřovatele 
okresního oddělení VB 
Olomouc podpráporčíka Jiřího 
Cinká byly provedeny domovní 
prohlídky v bytech všech 
zadržených. Při prohlídkách

byla odňatá převážně korespon­
dence a různé písemnosti jako 
materiály Charty 77. samiz­
datová periodika. Informace o 
Chartě 77 a Informace o církvi, 
publikace náboženského 
charakteru a podobně.

Rudolf Bereza, narozen 
12.2.1942, řidič ČSAD 
Olomouc, ženatý, má osmiletou 
dceru. Bydlí: V Mariánském 
údolí, okr. Olomouc.

Ing. Tomáš Hradílek, naro­
zen 28.4.1945. bytem Zahradní 
892, Lipník nad Bečvou, ženatý, 
ze tří dětí jsou dvě nezletilé. 
171etá dcera a llletý syn. 
Pracuje jako dělník u 
Severomoravských dřevařských 
závodů.

Michal Mrtvý, narozen 
19.6.1964, bytem ul. Karla Van­
ěčka 42. Olomouc, ženatý, otec 
jednoho dítěte, elek­
tromechanik. Jc trestně strhán 
pro rozmnožování převážně 
náboženské literatury. Od

Úmrtní oznámení 
a 

vřelé poděkování
Z několiku míst se dovídám, ie dávní známí mého drahého manžela, kteří se 

během let z Chicaga a jeho předměstí odstěhovali do jiných států naší americké 
Unie, se dosud nedověděli o jeho smrti. a proto jim jeho odchod n:i věčnost 
dodatečně v zármutku oznamuji v tomto vydání Hlasu národa.

Stanley (Stanislav) Kolůvek 
býv. truhlářský mistr 

na odpočinku
(2737 S. Highland Ave., Berwyn, IL.)

rodák ze Snětí u Ledče n/Sázavou v Čechách, kde spatřil světlo světa téměř 
před 84 lety (* 2S. října 1903), přišel do USA už jako dospělý muž. v r. 1937 ve 
svých 34 letech.

Téměř po celý život se těšil dobrému zdraví, až najednou letos na jaře začal 
postonávat a téměř po tříměsíčním pobytu v universitní nemocnici Loyola v 
Maywood, IL. a v léčebném ústavu sestřiček „Maria Joy” ve Wheaton, IL. se 
mu v patek 24. července 1987 doma náhle srdce zastavilo.

Rozloučili jsme se s ním v pondělí večer 27. července v obřadní síni Maříkova 
pohřebního ústavu v Berwynu, IL., a v úterý 29. července jsme jej doprovodili 
do krematoria hřbitova Woodlawn, kde bylo jeho tělo zpopelněno.

Po celý život byl členem místní tesařské unie, bratrské pojišťovací jednoty 
ČSA ve spolku Jan Hus a chicagského sportovního klubu „Sparta AB A 
Chicago”.

Vděčně používám této novinové příležitosti, abych upřímně poděkovala jeho 
osobnímu lékaři MUDr. Garrity z univ. nemocnice Loyola za všechnu jeho péči 
o mého manžela, sestrám ošetřovatelkám ústavu „Maria Joy” za jejich 
obětavost, našemu českému misionáři Otci Vojtěchovi za jeho modlitby a 
křesťanské obřady, panu Fr. Kostkovi za jeho slova rozloučení, dárcům květin, 
zástupcům Sparty, nosičům rakve a pohřebnímu ústavu „Marik a synové” za 
prokázané služby.

Děkuji ze srdce všem, kdo se přišli s mým zesnulým manželem rozloučit a dop­
rovodili jej se mnou na hřbitov.

V sobotu IS. srpna 1987 v kostele Panny Marie Svatoborské v 6:15 hodin večer 
budou naše pravidelné české bohoslužby obětovány za něho.

Děkuji všem, kdo si se mnou na něho vzpomenou v modlitbě.

MARIE KOLÜVEK, manželka s celou rodinou.

Czechoslovak 795-6172
Radio Broadcast

SPECTRUM
WCEV 1450 AM

„Poslouchejte v celém „Chicagoland”
nový, pestrý čs. pořad „SPECTRUM”, i

každé úterý v 8.05 P.M. - 8.30 P.M. K 
na vlně 1450 AM WCEV Radio 

P<>d vedením Jarmily Smrčkové
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Konference 
v rámci CSCE ve Vídni

Jak jsme již svým čtenářům 
oznámili, Sovětský svaz podal 
návrh, aby se příští konference o 
lidských právech - (podobná 
konferenci, která se konala na 
jaře 1985 v kanadské Ottawě) - 
konala v Moskvě. Vedoucí 
americké delegace, velvyslanec 
Warren Zimmermann, tehdy 
jménem západních delegací 
vznesl požadavek, že jakákoliv 
příští konference se může konat 
jen v těch signatářských státech, 
které dodržují ustanovení Hel­
sinské dohody, zejména pokud 
se týká lidských práv; dále, že 
každá následná konference se 
může konat jen tam. kam budou 
mít přístup novináři, zástupci 
nevládních organizací, jakož i 
občané toho kterého státu, ve 
kterém se konference bude 
konat; a v neposlední řadě jde 
také o to, aby nebyly problémy 
se získáváním víz ke vstupu do 
země samotné.

Dne 24. července t.r., před 
odročením konference ve 
Vídni, podal Sovětský svaz 
dodatek ke svému návrhu, ve 
kterém tvrdí, že SSSR hodlá 
dodržet pravidla podle kterých 
byly organizovány dosavadní I 
následné konference v rámci 
CSCE, včetně vstupu do

SSSR, tak i na kon- , 
ferenci, a to jak žurnalistům, tak 
zástupcům nevládních or­
ganizací, atd. Dále v dodatku 
vyslovuje naději, že bude 
možno o tomto návrhu jednat v 
září, až se delegáti opět sejdou; 
aby své jednání dokončili.

Vedoucí americké delegace 
velvyslanec Warren Zimmer­
mann k tomu poznamenal, že 
vítá- tato ^dodatečná sdělení 
vlády SSSR, ale dodal, že i když 
se zdá, že tyto dodatečné detaily 
zodpověděly některé dotazy, 
vznesené západními sig­
natářskými státy, že však při 
tom vznesly celou řadu dalších 
otázek. Je toho názoru, že bude 
nutné celý návrh velmi pod­
robně prostudovat a žádat další 
vysvětlení než se dojde k ně­
jakému závěru.

-afa-

BIRTH PLATES 
FOR BABY OR ANY AGE 

Individually handcrafted in 
porcelain 61 (Hit To l.ast)

Send for FREE illustrated 
details to:

TITLES
P.O. Box 411 

Cedar Rapids, IA 
52406-0411 

or Telephone 
(319)362-8968

(Pokračování z min. čísla)
25.

MILÉNIUM PRAŽSKÉHO BISKUPSTVÍ

Pastýřský list J. E. Msgra Štěpána Trocihy. biskupa litoměřické-, 
ho. o dějinném významu pražského Jubilea a o spoluúčasti věřících 
na této události. - 8. prosince 1972.

Milovaní věnci!
Rok 1972 se chýlí ke konci. Jsme již hluboko v advente, sko­

ro před vánocemi. Pán je blízko. Od jeho příchodu nás dělí pouhý 
týden. Ale i za týden se dá udělat kus dobré práce, když nechybí 
rozhodná vůle. Lze prozkoumat svědomí, zjistit, čím jsme se pro­
vinili a odstranit vinu svědomitou svátostnou zpovědí. Tím při­
chystáme Spasiteli příjemné místo ve svém srdci a sobě čistou, 
povznášející radost ve smyslu adventní antifony: »Při příchodu 
nejvyššího Krále očistěme svá srdce, abychom mu vyšli důstojné 
vstříc, neboť přijde bez prodlení.« V tom je vlastně pramen pravé­
ho svátečního štěstí o vánocích.

Přeji vám, abyste je prožívali radostně a v pokoji a aby byly 
bohaté na Boží dary. Podobně vám vyprošuji opravdu šťastný a 
záslužný' nový rok.

Tisíc let pražského biskupství (973-1973).
Pro vás, české věřící, je budoucí rok zvláště významný. 

Oslavíme v něm jednu z nejvýznačnějších události ranných dějin 
našeho národa: 1000 let od chvíle, kdy bylo založeno v Praze při 
chrámu mučedníků, svátého Víta a svátého Václava, první samo­
statné české biskupství. Patřilo k němu přibližně územi pozdější 
svatováclavské koruny, tedy i kraj severočeský. Proto i severní 
Cechy vzpomínají právem Této významné události. Ostatně lito­
měřická diecéze je části metropolitní provincie české se sídlem v 
Praze. Proto je každá radost arcidiecéze pražské zároveň také naši 
radosti.

Když papežský stolec některému národu dovolí, aby si ustavil 
své první biskupství, znamená to, že nástupce svátého Petra 
uznává, že takový národ dosáhl v křesťanské víře a v životě podle 
ní takové dospělosti a stálosti, že již nemusí být veden ke Kristu 
biskupy jiných, starších křesťanských národů. Stal se schopný 
spravovat si svoje církevní záležitosti sám v přímé závislosti na 
Kristově náměstku v Římě. Tím je jakoby přijat do rodiny dospě­
lých křesťanských národů. - Tehdy dosvědčili křesťanskou do­
spělost našeho národa před celým světem naší první svati 
mučedníci za Kristovu víru, svátá Ludmila a svátý Václav.

Roku 973 byl ledy založen prvý biskupský stolec v Cechách. A 
již druhý jeho biskup, svátý Vojtěch, se stává třetím českým 
mučedníkem pro Krista a dobývá si uznání a slávu v měřítku ce­
loevropském. Jeho apoštolské kroky vedly několikrát i přes naše 
severní Cechy, které spolu s celou tehdejší pražskou diecézi 
dozrávaly pod jeho obětavým vedením na potřebnou úroveň kře­
sťanské víry a mravů.

Legendu o apoštolské cestě svátého Vojtěcha po severních 
Cechách zaznamenal kronikář z doby Karla IV., Přibík Pulkava z 
Radenína: svátý Vojtěch se zastavil na kraji Litoměřic, pojedl u 
tamní studánky a litoměřické osadě požehnal. (A. L. Frind, Kir- 
chengeschichte Böhmens in allgemeiner Beziehung auf die Leitmerit- 
zer Diözese) Vzpomínka na toto zastavení svátého Vojtěcha byla 
na začátku 15. století tak živá, že na předměstí, zvaném »Zásada«, 
byl postaven blízko zmíněné studánky kostel, zasvěcený svátému 
Vojtěchovi. Zpočátku byl dokonce kostelem proboštským. (Pod- 
laha-Sittler, Album svatovojtěšské H.)

Také první litoměřický biskup Maximilián Schleinitz byl ve­
likým ctitelem svátého Vojtěcha. K jeho poctě dal postavit jeden 
z velkých postranních oltářů v litoměřické katedrále. Sám o sobě 
tvrdil, že jeho příjmení Schleinitz je vlastně jen zkomolenina slo­
vanského jména Slavnik, a že on sám se považuje za vzdáleného 
potomka téhož rodu, ze kterého pocházel první světec na praž­
ském biskupském stolci.

Váže tedy naši severočeskou diecézi k pražskému arcibis­
kupství opravdu mnohonásobné duchovní pouto. A severočeští 
katolíci chápou, jak vhodně počala pražská arcidiecéze přípravu 
na své biskupské milénium právě na svátek svátého Vojtěcha. Bu­
deme tedy vzpomínat pražského tisíciletého jubilea právem i u 
nás, jak je to naší bratrskou povinností.

Jak oslavíme pražské biskupské milénium?
Nesmíme dopustit, aby památka tisícileté křesťanské dospělo-

sti našeho národa byla poznamenána křesťanskou nezralostí čes­
kých katolických mužů a žen. Pražská arcidiecéze, vedená apoš­
tolským administrátorem, otcem biskupem Tomáškem, se připra­
vuje na jubileum soustavnými modlitbami, pokáním a prohlubo­
váním znalostí základních pravd křesťanské víry dětí i dospělých. 
Poněvadž křesťanská zralost se projevuje především stálostí ve 
víře a v mravném způsobu života, přeji si a prosím, aby i v naší 
diecézi bylo oslaveno tisíc let pražského biskupství především 
prohlubováním života v Kristu. Nejde o zevnější okázalosti, 
nýbrž o poctivou vnitřní práci.

Přeji si vlastně jen to, co prohlašuje II. Vatikánský Sněm: »Je 
nutno velmi vážně si uvědomit, že i nejlepší snahy o přizpůso­
bení požadavkům dnešní doby zůstanou bezvýsledné, nebudou- 
li oduševnený duchovní obnovou, která při veškeré zevní činno­
sti musí mít vždy první místo« (P. Ch. 2). - Ale která cesta k du­
chovní obnově a k prohloubení naší křesťanské zralosti je oprav­
du bezpečná? Jedině On sám, náš nejlepší Mistr a Pramen veške­
ré zralosti a křesťanské dokonalosti.

1) Proto je pro každého z nás tak důležité, abychom se setká­
vali s Kristem denně v modlitbě. A to nejen každý sám, ale také 
společně podle Kristova návodu: »Kde jsou dva nebo tři shro­
mážděni ve jménu mém, tam jsem já mezi nimi« (Mt. 18,20). Ko­
nejte tedy v každé křesťanské rodině pravidelnou společnou mo­
dlitbu. i když krátkou, alespoň každý večer. Zkušenost potvrzuje, 
že rodina, která se společně modlí, utrvzuje nejhlubší svazky své­
ho společenství, je stálá a v krizích se nerozpadnei Další společné 
setkání s Kristem je modlitba celé obce věncích v místním koste­
le. - Existuje však ještě hlubší setkání s Kristem: Je to přijímání 
svátostí, které On ustanovil pro naše posvěcení a ve kterých k 
nám přichází svou milostí.

2) Svátostí křesťanské dospělosti je biřmování. Teprve Kri­
stem poslaný Duch Svatý dovršuje v životě křesťana dílo zralosti, 
které v nás podle vůle nebeského Otce začal při svátém křtu Bůh 
Syn. A to se děje mocí svátosti biřmování. - Nejsi dosud biřmo­
ván? Pak nehovoř o své křesťanské dospělosti! Křesťanská plnost 
Ducha není z člověka, nýbrž z Boha. A ten ji dává vkládáním ru­
kou biskupových. Přijmout tuto svátost v roce tisíciletého jubilea 
křesťanské zralosti našeho národa by mělo být ctižádostí všech 
katolických mladých mužů a dívek; ale i starších, kteří ji dosud 
nepřijali. Přijď, Duchu Svatý, a naplň srdce svých věřících dospě­
lostí v Kristu!

3) Nikde nedozrává náš život v Kristu tak účinně a rychle ja­
ko při upřímné účasti na Kristově Oběti, na Kristových hodech 
lásky, to jest při mši svaté. Pravidelná účast na nedělní mši svaté, 
při které přijímáme živého Krista v podobě svátostného Chleba 
do srdce, očištěného svátostí pokání, to je pilíř, na kterém stojí, 
anebo se kterým se hroutí živé a stálé společenství každého z nás 
s Kristem. Ratolest, která se svou nedbalostí sama oddělí od ži­
votodárného kmene svátostného Krista, uschne.

Je samozřejmé, že dítě nemůže samo objevit tyto nejhlubší 
skutečnosti života v Kristu a nemůže šije osvojit bez pomoci do­
spělých. Zamezit dítěti přístup k životu svátostnému zanedbáním 
jeho náboženské výchovy znamená odsoudit je v nejlepším přípa­
dě k náboženskému živoření většinou až do smrti. Zda v srdci 
dítěte zaujme první místo svátostný Ježíš anebo duch zla, za to 
jsou před Bohem odpovědni na prvním místě nikoli děti samy, 
nýbrž jejich rodiče a kmotři. Jakmile pozorují, že dítě začíná ro­
zeznávat dobré od zlého a už je schopné rozlišit svátostný Chléb 
od obyčejného chleba, mají si uvědomit, že nadešla nejvhodnější 
doba k přípravě na první svaté přijímání. Každý kněz jim v po­
drobnostech ochotně poradí.

Svět kolísá, ale Kristův křiž stojí. A svátostné ovoce tajemné­
ho stromu Kristova kříže nás živí ke stálosti křesťanského života.

Modlitba k našim ochráncům.
Nakonec opakuji s pražským biskupem, Otcem Františkem: 
»Tebe, přesvatá Bohorodičko Maria, Matko Církve a Pomoc­

nice na cestě ke křesťanské zralosti v Kristu, tebe, svátá Ludmilo, 
svátý Václave, svátý Vojtěchu, svátý Jene Nepomucký, blahosla­
vená Zdislavo a Anežko a všecky vás, svaté a spravedlivé našeho 
jazyka a krve, kteří jste za svého pozemského života pracovali na 
upevnění křesťanské víry a mravů obyvatel našich zemí, pokorně 
prosíme:

Rozpomeňte se na vše, co vás zavazuje s tímto krajem a vy­
proste našemu Božímu lidu, aby jej milosrdný Bůh požehnal a 
naplnil odhodláním »obléknout se bez výhrad v Pána Ježíše Kri­
sta« (Rím. 13,14), v jeho »srdečné milosrdenství, dobrotu, poko­
ru, mírnost a shovívavost« (Kolos. 3, 12-14), aby »jako dobrý 
bojovník Ježíše Krista« (2 Tim. 2,3) »bojoval dobrý boj« (1 Tim. 
1,18) a »stál pevně« (Ef. 6,14).

Já sám pak vás, spoluslužebníky oltáře, i vás, bratři a sestry v 
Kristu žádám, abyste mne provázeli svými modlitbami a obětmi, 
abych ve svých biskupských povinnostech kráčel věrně ve šlé­
pějích svátého Vojtěcha a tak oslavil v naší diecézi nejvhodnějším

ŠTĚPÁN KARDINÁL TROCHTA
ŽIVOTOPISNÁ ČRTA A VÝBĚR 

Z PROSLOVŮ A PASTÝŘSKÝCH LISTŮ

(K 1b vý.očí smrti vydali čeští salesiáni)
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způsobem tisíciletí tohoto biskupského stolce, jehož břímě on 
kdysi také nesl.

Ve společenství a vámi žehnám dílu obnovy křesťanské zralo­
sti Božího lidu v roce pražského biskupského milénia-

Ve jménu + Otce i + Syna i + Ducha Svatého.

Váš biskup t Štěpán
V Litoměřicích, dne 8. prosince 1972.

(Pokračování příště)

Illinois
Benedictine
College
FOUNDED Tear AS ST. PROCOPIUS COLLEGE

Illinois Benedictine Plans 
Course in Slavic History as 

Part of Slavic Studies Program

Illinois Benedictine College, 
Lisle, is planning a new course 
on The Slavic World: Russia 
and Eastern Europe, as part of 
its new Slavic Studies program. 
The course is an introductory 
survey of the Slavic peoples: 
Russians, Ukrainians, Poles, 
Czechs, Slovaks, Serbians, Cro­
atians, Slovenians, and Bulga­
rians. It will trace their origins, 
cultures, political and historical 
development to the present time 
through readings and discus­
sions. The course is also the first 
step towards the formation of a 
„Czechosloyak Center” at the 
college, according to Susan 
Mikula, Ph.D.. head of the his­
tory and languages department.

..There is an urgent practical 
use for the study of Slavic his­
tory,” said Mikula, a native of 
Czechoslovakia. „We live in a 
world whose principal Slavic na­
tion (Russia) is America’s rival 
for world power. The Slavs are a 
major force in Europe with the 
Slav population numbering 
three fourths that of the Euro­
pean continent.”

Mikula said that the world 
culture has been influenced by 
the Slavs for a thousand years, 
yet their history is not well 
known in the West.

„The Czechoslovak Center” 
at IBC would offer courses on 
the culture and history of the 
Slavic people and provide re­
search opportunities on Czech 
heritage using a rich collection 
of materials now housed at IBC. 
The college has about 5,000 
books in its Czech heritage col­
lection, all written in the Czech 
or Slovak language. Other 
materials include newspapers,

magazines, church records and 
° immigrant information.

..Ours is a unique collection 
of materials, many of which can­
not be found at any other lib­
rary,” said Bert A. Thompson, 
director of library service at 
IBC. The college is applying for 
a grant which would help fund 
the center and allow the college 
to hire a curator fluent in Czech. 
Cultural activities will be in­
cluded in the center including 
lectures, films and concerts.

The early history of Illinois 
Benedictine College is closely 
tied to Czechoslovakian de­
velopment in Chicago. The Be­
nedictine monks of St. Pro­
copius Abbey founded the 
school in Chicago in 1887 at 18th 
and Allport Streets, which was 
then the heart of the Slav com­
munity. At the time the Czech 
community in Chicago was the 
largest in the country, with 
about 50,000 immigrants and 
was the third largest in any 
urban area in the world.

The school, then known as St. 
Procopius College, was estab­
lished to educate immigrant 
Czechoslovak boys. Even after 
the school moved to its current 
location in Lisle, Czech culture 
was an integral element in the 
school. Early college catalogues 
and student newspapers t ere 
printed in Czech, and the Czech 
language was taught through the 
1940s.

Today the school attracts stu­
dents from all national origins, 
with over 57 percent of the 
school’s enrollment from DuP- 
age County.

The Slavic World: Russia and 
Eastern Europe is planned for 
Mondays at 6:30 p.m., begin­
ning August 31. For information 
or to register call IBC 960-1500, 
ext.400.

TRESCI JÁTRA 
(SMOKED COD LIVER) 

Finest quality imported from Denmark. 
Sold by case (24 cans) only. $48.00 - Shipping and handling 
included. Send check dr money order made out to:

ROTTER & Co., P.O. Box 1478 
KAMUELA, HAWAII, 96743

In Bath by Alena Kučerová 1971. 
Punctured tin-covered metal print.

University 
of Chicago

Czechoslovakian prints por­
traying life behind the Iron Cur­
tain after World War II are now 
on display at the University of 
Chicago’s David and Alfred 
Smart Gallery at 5550 Green­
wood Ave.

The exhibit, which continues 
through Aug. 30, features the 
works of printmakers who are 
credited with helping to reestab­
lish Czechoslovakia's ties to the 
mainstream of modern art - ties 
that were severed during the 
Nazi occupation during World 
War II.

The exhibit, assembled from 
the permanent collection at the 
Smart Gallery, features 48 
prints dating from 1964 to 1978 
by 12 Czechoslovakian artists. 
The artists credited with reviv­
ing Czechoslovakia printmaking 
are Jiri Anderle, Jiri Balcar, 
Albin Brunovsky, Karel Demel, 
Vladimir Gazovic, Jan Krejci, 
Alena Kučerova, Ladislav Kuk- 
lik, Oldrich Kulhanek, Adriena 
Simotova, Vladimir Suchanek 
and Jaroslav Vozniak.

Many of the artists in the 
exhibit chose social themes for 
their work, reflecting the politi­
cal upheaval associated with 
German, and later, Soviet occu­
pation.

Admission to the Smart Gal­
lery is free. Hours are Tuesday 
through Saturday, 10 a.m. to 4 
p.m., and Sunday, noon to 4 
p.m.

The 48th MORAVIAN DAY 
will be held September 26th and 
27th. On Saturday, a dance to 
welcome the guest performing 
groups and out-of-town visitors 
will be held at the American 
Legion Hall. 5510 W. 25th St.. 
Cicero. II. Dancing to the popu­
lar „Jolly Band’ directed by 
George Picha, of Westchester, 
II.. will begin al 8 p.m. Tickets 
available at the door will be 
$6.00 Door will open at 7:00 
p.m. Traditional snacks and be­
verages will be sold.

The MORAVIAN DAY will 
begin on Sunday morning with a 
10:00 a.m. Holy Mass conceleb- 
rated on the premises of the 
Union Hall, 6600 Joliet Road, 
Countryside, III. Doors will 
open at 9:00 a.m. The Mass 
liturgy will be in the native 
Moravian dialect. Presiders, 
Monsignor Peter Esterka a 
priest of the Brno Diocese in 
Czechoslovakia and personal 
representative of Bishop Skar- 
vada of Rome, Italy presently a 
professor at The College of St. 
Catherine, St. Paul, Minnesota

, and Rev. Vojtech Vit, O.S.B., 
Editor of the Czech Catholic

I weekly publication. Voice Of 
The Nation. Participants are 
asked to wear native folk cos­
tumes.

A program of Moravian folk 
songs, dances and traditions will 
begin at 1:30 p.m. Dance groups 
varying in ages from four thru 
adult will perform. The tots (Be-

University of Chicago 
Food Service 

need counter help for cafeteria, 
bakery and icecream parlour. 
Call: Carl

Monday thru Saturday 
2:00 P.M.-5:00 P.M.'
S 493 - 2808

sidka) are directed by Cynthia 
Mach. The Intermediate group 
is directed by Karen La Conte. 
A special highlight of the pro­
gram will be renditons by the 
Moravian Folklore singers, di­
rected by John Skach, 
Westchester, Hi., general pro­
gram chairman. Mr. Skach will 
lead the group in traditional 
melodies of Moravian-Slovakia. 
Guest groups will be, The Mora­
vian Dancers from Canada, 
Moravian Cultural Society of 
the western suburbs, as well as 
the Polish Highlanders of 
Chicago, II., who promise to 
add an interesting and diverse 

aspect to the program of Mora­
vian Folklore.

Traditional foods will be av­
ailable after the program as well 
as dancing to the music of pol­
kas, waltzes, mazurkas played 
by the every popular „Jolly 
Band”.

Mr. Rudolph Liska of North 
Riverside. II., is president of the 
parent organization, Mr. 
Joseph Borysek. Westchester, 
II., is president of the Moravian 
Folklore Circle. Tickets are av­
ailable from them or at the dour 
both Saturday and Sunday. En- 
trance fee on Sunday is $10.00 - 
adults, $5.1)0 - students 12-16 
yrs, children under 12 years will 
be admitted free. Come one, 
Come all. The music is stimulat­
ing, the costumes are vibrant, 
the traditions are fun. It’s a fam­
ily day, bring every one!

Do New Yorku a okolí
; S&MPORKSTORE
, Evropské a zvláště československé
i uzenářské speciality
; Prvotřídní maso všech druhii
’ masné výrobky -

i dle Vašeho přání

Josef Skrkon 35-10 Ditmars Blvd.
S (718) 278-8468 Astoria, L.I. City, N.Y. 11105

! Main Bank

COMMERCIAL ÍS^a™
NATIONAL I ST
D A 1^ Manor Branch
O IN 5919 West
------------------------- ---------------------------- 35th Street
Special Service for Special People Cicero, Illinois

60650
ALL PHONES:

^ 484-0800

MORAVIAN 
FOLKLORE CIRCLE

OF 
UNITED MORAVIAN SOCIETIES
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VOICE OF THE NATION

RELIGIOUS AFFAIRS 
IN CZECHOSLOVAKIA

Some 120,000 Roman 
Catholics journeyed to the 
700-year old shrine in Levoča, 
Eastern Slovakia, on July 5 in a 
resolute show of growing religi­
ous commitment, ignoring 
plainclothes police taking
photographs and searching
knapsacks of young people. 
Bands of students and workers 
in their teens and early twenties 
with crosses and guitars 
marched up the Marian hill in 
defiance of the authorities. As 
in previous years, the police 
kept away from the pilgrimage 
site but nevertheless tried to in­
timidate travelers. However, 
for the first time, food and be­
verage stands were allowed on 
the site. (The Spiš disocese 
around Levoča, like most of 
Czechoslovakia’s 13 dioceses, 
has no bishop. Many priests, 
even bishops, have been forced 
to exercise their pastoral duties 
in clandestine manner.)

Is Slovakia Atheistic?
Gustav Husák’s regime has 

engaged in growing religious 
repression. Increasingly, ad­
ministrative and covert mea­
sures limiting religious freedom 
have ignored the Constitution 
and the laws.

The Slovak Academy of Sci­
ences established the Institute 
of Scientific Atheism in 1972 
and started to publish a periodi­
cal, Ateizmus. The Faculty of 
Philosophy at Šafárik Univer­
sity in Prešov, Eastern Slovakia, 
has a chair of scientific atheism, 
and official opinion polls con­
ducted among students strive to 
prove that young Slovaks are 
turning away from religion and 
embracing the „scientific world 
view”. Officially, Slovakia is 
atheistic - but is it in fact?

In its third issue this year. 
Sociologický časopis (Sociologi­
cal Review) noted that in the 
first half of the 1980s no signific­
ant change in religiosity has oc­
curred in Czechoslovakia, that 
the situation had stabilized, and 
that religion had become merely 
a „fringe social phenomenon.” 
According to official data, only 
one-fifth of the population (one­
seventh under the age of 45) be­
lieved in God. But the magazine 
also noted that during the first 
half of the eighties, respondents 
to the public opinion poll evi­
denced „an increase in ideologi­

cal tolerance”, that religion has- 
been decried less and calls for 
more active religious repression 
were less frequent.

Levoča, Šaštín, and other pil­
grimages show an increase in 
spontaneous religious feelings. 
More young people, officially 
part of „atheistic” Slovakia, 
participate. This clearly refutes 
official propaganda. It is uncer­
tain whether the regime plans to 
continue or even to step up its 
antireligious stance when religi­
ous tolerance is on the rise in the 
neighboring Eastern European 
countries. Events in Levoča do 
not support the official declara­
tion that religion has become a 
„fringe social phenomenon.”

Mother Tereza in Slovakia
On her way to Poland, 

Mother Tereza stopped unex­
pectedly in Slovakia and took 
part in the pilgrimage to Šaštín 
on June 6. There she addressed 
a cheering crowd in Croatian. 
„Mother Tereza, bring us Pope 
John Paul II,” people shouted. 
She then paid a visit to Julius 
Gábriš, the ailing bishop of 
Trnava.

XXX
The Slovak party daily Pravda 

of July 9 admitted that „religion 
is still an important factor in 
Czechoslovak public life”, but 
ruled out any change in the gov­
ernment’s policy. „The process 
of democratization cannot be 
understood as tolerating under- 
sirable activities by antidemoc­
ratic clerical groups,” the paper 
noted.

František Cardinal Tomášek, 
the Roman Catholic Primate of 
Bohemia, complained to the au­
thorities about discrimination 
against Catholics in the work­
place and at school, about re­
strictions in the number of 
priests allowed to exercise their 
pastoral duties, and about fos­
tering divisions among the 
clergy.

„Postage Stamps” to 
Commemorate
Charter 77’s Anniversary

A bloc of six stamps, attrac­
tively produced in color and 
properly perforated and with a 
gummed back, was printed 
somewhere in Eastern Europe 
to commemorate the 100th an­
niversary of Charter 77 on 
January 1,1987.

The first stamp in the top left­
hand corner bears no value indi­
cation and is more like a label.

The other five „stamps” are 
marked Kčs 1, 2, 3, 5, and 10. 
The text is in Czech, but on the 
last „stamp”, part of a box con­
tains the inscription „Ten Years 
of Charter 77” in Czech, En­
glish, German, and Polish. Each 
„stamp” is 64 by 42 millimeters 
in size.

Václav Černý Dies

Václav Černý, professor of 
comparative literature at 
Charles University in Prague 
and a noted Czech literary critic, 
died in Prague on July 2 at the 
age of 82. He was one of Charter 
77’s founders.

Mr. Černý was arrested by the 
Gestapo and sent to a concent­
ration camp for his active par­
ticipation in the anti-Nazi resis­
tance movement during the oc­
cupation of Czechoslovakia in 
World War II. In 1953 he was ar­
rested again, this time by the 
communist regime, on charges 
of „anti-state activities”. He was 
dismissed from the university.

Václav Černý held honorary 
degrees from several French 
universities and was a member 
of the Royal Spanish Academy. 
His writings, officially banned, 
could appear only in samizdat 
publications in Czechoslovakia, 
but his three-volume memoirs 
were published by 68 Pub­
lishers, a Czech exile publishing 
house in Toronto, Canada. 
Until his death, Profesor 
Černý remained active 
in the Charter 77 movement and 
contributed to Czech periodi­
cals in the West, especially 
Svědectví published in Paris.

POLISH-CZECHOSLOVAK 
SOLIDARITY

The „Circle of Friends of 
Polish - Czechoslovak Solidar­
ity” was established on July 6, 
1987. A join statement was is­
sued in Prague, Wroclaw, 
Bratislava, Warsaw, and Brno. 
Most of the signatories are 
members of Solidarity and of 
Charter 77.

THE STATEMENT
Soon it will be nine years since 

the first meeting took place bet­
ween the signatories of Charter 
77 and members of the Workers' 
Defense Committee (KOR) as 
they were known then, later to 
become the activists of Solidar­
ity. The cooperation which 
began at that time has continued

in spite of all the repressive mea­
sures taken by both states, in­
cluding, for example, the im­
prisonment in 1978 of Jaroslav 
Šabata and the prosecution of 
Tomas Petrivy for facilitating 
contacts between KOR and 
Charter 77, as well as the impris­
onment earlier this year of Petr 
Pospíchal for his contribution to 
the development of Czech - 
Slovak - Polish cooperation. An 
important event in our relations 
was the foundation of the coop­
eration group active in Czechos­
lovakia as well as in Poland. 
From 1981 on, this group has 
called itself Polish - Czech Sol­
idarity.

As participants in a variety of 
independent social movements, 
initiatives, and activities in both 
countries, we wish to emphasize 
through this statement the in­
creasingly visible public charac­
ter of the work of this group, 
which will henceforth be known 
as Polish - Czechoslovak Sol­
idarity. In order to express our 
recognition and full support for 
this group, as well as our resolve 
to continue cooperating with its 
members in developing indepen 
dent Czechoslovak - Polish rela­
tions, we are founding the Circle 
of Friends of Polish - Czechos­
lovak Solidarity.

The Polish - Czechoslovak 
Solidarity group remains an au­
tonomous working fellowship, 
independent of hitherto known 
movements and initiatives, The 
sphere of its activities includes 
the exchange of information, 
experiences, and independent 
cultural activities, as well as the 
coordination of diverse interna­
tional activities. Polish 
Czechoslovak Solidarity is 
doing this in the context of wider 
relations between other inde­
pendant groups in the countries 
of the Eastern bloc, with the aim 
of developing cooperation in 
this particular part of Europe 
and in the world generally.

To facilitate communication 
and coordination, the names of 
two contacts are given below 
who will pas information on the 
Polish - Czechoslovak Solidarity 
and, in turn, publish informa­
tion from the group: Anna 
Šabatová, Anglická 8,12000 Pra 
gue 2, Czechoslovakia; Józef 
Pinior, Piastowska 7/8, Wroc­
law, Poland

LIST OF SIGNATORIES
Where the name of an initia­

tive or movement is used follow­
ing the names of the signatories

of this statement, this is for iden­
tification purposes only and 
does nót indicate that the rest of 
that movement endorses same. 
The signers are as follows: 
From Czechoslovakia - Václav 
Benda (former Charter 77 
spokesperson), Egon Bondy, 
writer, Petr Cibulka (music 
samizdat), Jano Čarnogúrský, 
lawyer, Jiří Dienstbier (former 
Charter 77 spokesperson), 
Luboš Dobrovský, former jour­
nalist, Miklós Duray (Commit­
tee for the Defense of the Rights 
of the Hungarian Minority in 
Czechoslovakia), Miroslav 
Kusý, philosopher, Ivan 
Lamper, Ladislav Lis (vice pre­
sident FIDH), Václav Havel, 
playwright, Václav Malý, 
Catholic priest (former Charter 
77 spokesperson), Lenka 
Marečková - Miillerová, Fran­
tišek Stárek (samizdat periodi­
cal Vokno), Jaroslav Šabata , 
former CP politician (former 
Charter 77 spokesperson), 
Milan Šimečka, writer, Petr Uhl 
(samizdat periodical Informace 
o Chartě 77), Josef Vohryzek 
(Charter 77 spokesperson).

All but three of the above are 
Charier 77 signatories. Twelve 
are from Prague, two from 
Brno, and four from Bratislava. 
From Poland - Leszek Bud- 
rewicz (Freedom and Peace), 
Zbigniew Bujak (Solidarity), 
Andrzej Drawicz, writer, An­
drzej Walkiewicz, literary critic, 
Wladyslaw Frasyniuk (Solidar­
ity), Leon Kantorski, Catholic 
priest, Prof. Jan Kielanowski, 
historian, Jacek Kurón (Solidar­
ity), Barbara Labuda (Solidar­
ity), Jan Józef Lipski, writer, 
Jan Litynski (Solidarity), Zbig­
niew Romaszewski (Solidarity), 
Bohdan Skaradzinski, indepen­
dent journalist, Eugeniusz 
Szumiejko (Solidarity), Henryk 
Wujec (Solidarity).

Prague, Wroclaw, Bratislava, 
Warsaw, and Brno, July 6, 1987 
(English translation as pub­
lished in Uncensored Poland 
News Bulletin, London, No. 18/ 
87, July 9, 1987)

* * *
On April 15, Charter 77 sent a 

letter to Warsaw indicating that 
its invited signatories would be 
unable to attend a seminar enti­
tled „International Peace and 
the Helsinki Agreement” in the 
Polish capital because the 
Czechoslovak authorities re­
fused to issue passports to the 
Charter 77 invitees.
(Czechoslovak Newsletter July/ 

August 1987)


